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Concursul 
de admitere 

în liceuDin ansamblul măsurilor luate de Ministerul Învățămîjjtului pentru aplicarea Directivelor C. C. al P. C. R. privind dezvoltarea învățămîn- tului în țara noastră și a Legii învățămîntului fac parte și acelea care privesc îmbunătățirea activității de orientare școlară a elevilor, precum selecție a lor, o dată cu trecerea dintr-un feraJhrtnvățămînt în altul.în W?st sens, concursul de admitere în liceele de «fitură generală, de artă, cu program de educație* fizică și pedagogice a fost reconsiderat, adueîndu-i-se unele perfecționări în vederea realizării unei mai bune selecții a elevilor și unei aprecieri obiective a gradului lor de pregătire și dezvoltare intelectuală. în cele ce urmează publicăm interviul pe această temă acordat gazetei noastre de tov. ION RADU, director general în Ministerul Învățămîntului.
— Care sînt principalele elemente noi in

tervenite în modul de ocupare a locuri
lor puse în concurs ?— Concursul de admitere în anul I al liceelor de cultură generală, de artă, cu program de educație fizică și al liceelor pedagogice are loc între 19—28 iunie cînd se vor pune în concurs toate locurile planificate. Vor fi declarați admiși, în ordinea descrescîndă a mediilor și în limita locurilor planificate, candidații care obțin media generală cel puțin șase. Liceele la care nu se vor ocupa toate locurile la concursul din iunie voi’Jh-ganiza un nou concurs între 1—9 septem- , eînd media generală de admitere pentru o- vuparea locurilor râmase libere poate coborî pînă ia cinci.

— Ce ne puteți spune despre condițiile de 
concurs ?

— Se știe că, potrivit Legii învățămîntului, deși școlaritatea obligatorie va avea o durată de 10’ani, totuși, trecerea la liceu se face după promovarea clasei a VIII-a a școlii generale. De aceea, la concurs se pot înscrie absolvenții clasei a VIII-a a școlii generale care împlinesc vîrsta de cei mult 17 ani în anul calendaristic în care 
se prezintă la concurs. în acest scop, elevilor promovați ai clasei a VIII-a în acest an școlar care doresc să urmeze liceul li se vor elibera adeverințe de absolvire a primelor opt clase ale școlii generale.Pentru a se realiza o orientare rațională a candidaților către diferite licee chiar înainte de începerea concursului, conducerile liceelor vor afișa numărul locurilor planificate și — zilnic — în perioada înscrierilor, numărul candidaților, înscriși.De asemenea, pentru ca fiecare elev să poată studia în continuare, în clasele de liceu, limba străină pe care a început-o în școala generală, candidații vor fi anunțați, prin afișare și oral, ce limbi se vor studia în clasele anului I din liceul respectiv.înscrierile la concurs se pot face pînă în preziua începerii concursului, inclusiv a probelor practice de specialitate.
— In ce constă concursul de admitere ?— Concursul de admitere în liceele de cultură generală și liceele pedagogice constă din probe la limba română (scris și oral), matematică (scris și oral), istoria României (oral), iar pentru școlile cu predarea în limbi ale naționalităților conlocuitoare și limba maternă (scris și oral). Absolvenții școlilor generale cu predarea în limbile naționalităților conlocuitoare se pot prezenta la concursul de admitere și la liceele* de cultură generală cu limba de predare română. In asemenea cazuri, candidații nu vor mai susține probe de limha maternă.La liceele de artă sau la liceele cu program de educație fizică se susțin și probe scrise și orale la limba română, limba maternă (pentru școlile cu predarea în limbile naționalităților conlocuitoare) și matematică, precum și probe practice de specialitate, iar la liceele pedagogice o probă de aptitudini muzicale, care sînt eliminatorii. Aceste probe sînt programate cu 3—5 zile înaintea probelor de cultură generală, astfel îneît candidații respinși să se poată înscrie la alte școli.Probele scrise și orale se susțin potrivit programei pentru concursul de admitere, publicată în „Gazeta învățămîntului" încă din luna martie a.c.
— Cine stabilește subiectele la probele 

scrise și cind vor avea loc acestea ?— Subiectele probelor scrise se stabilesc de Ministerul învățămîntului, așa îneît să existe un criteriu unic, pe întreaga țară, de apreciere a pregătirii și de selecție a elevilor. Pentru acest motiv, fiecare probă scrisă se desfășoară în aceeași zi la ora 9 în toate liceele; La concursul din iunie proba scrisă la limba română va avea ioc la 19 iunie, la matematică la 20 iunie, iar la limba maternă la 21 iunie.La concursul din luna septembrie proba scrisă la limba română va avea loc la 1 septembrie, la matematică la 2 septembrie, iar la limba maternă la 3 septembrie.Probele scrise vor consta, la limba română și la limba maternă, dintr-o compunere pe o temă din materia de lectură literară studiată în clasele V—VIII și o analiză gramaticală (sintactică și morfologică), iar la matematică dintr-o
(Continuare in pag. a 4-a)
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UN POTENTIAL care cere 
AMPLĂ VALORIFICARE

Constituite cu menirea să simuleze cercetarea științifică a corpului profesorat să contribuie ia perfecționarea pregătirii științifice și pedagogice a acesteia. precum și la stimularea interesului tineretului față de studiul științifici societățile științifice ale cadrelor didactice desfășoară o activitate prodigioasă. Sub egida lor se organizează ședințe de comunicări și informări științifice ș: metodice, au Joc congrese naticcale sau intilniri științifice de arve— gură inlemațăocaiâ. se desfășoară cursuri de rară. seri.rab jn de experiență, consultații. excursii de studii și de informare. Societăți» editează reviste de special: ta te ri publicații neperiodice cu caracter științific și metodologic, stimulează munca de cercetare prin publicarea celor mai valoroase lucrări expuse la sesiuni, prin concursuri de lucrări științifice, prin acordarea de premii și mențiuni. inițiază concursuri pentru elevii liceelor de cultură generală.Simpla enumerare a acestor modalități este suficientă pentru a ne crea o imagine asupra largilor resurse de care dispun societățile Științifice ale cadrelor didactice, asupra rolului pe care îl pot juca în promovarea preocunăriior de informare și cercetare științifică ale profesorilor, asupra sprijinului pe care îl pot da în această direcție. Profesorii pot găsi, prin intermediul societăților, un mediu propice pentru a-și cultiva interesele proprii de cercetare și de informare științifică. Există intr-adevăr în prezent, ca urmare a reorganizărilor ce au avut loc în acest cadru. societăți distincte pentru matematicieni, oentru filologi, pentru profesorii de eeogra- fie, de istorie, de fizică. de chimie, de biologie. Ele au ;isubfiliale în întreaga tară, astfel că, indiferent de localitatea în care muncește, orice profesor poate să beneficieze de posibilitățile ne care Ie oferă aceste institute științifice.Din cîte se vede, destinate să fie centre active ale vieți: șt fice, societățile au $’ forța necesară pentru a-Și realiza această misiune. Dar este oare potef ialul lor pe deplin valorificat?Un rol important și un spațiu larg în viața societăților sn critice ale cadrelor didactice i! cețcr. întrunirile destinate comunicări’tr științifice, teren larg de manifestare a laturii științifice pe care o implică profesiunea didactics și toc-

s-rea metooeJcr «aoderoe Ia tare- 4are* ®Boeașcrjei. stariM g*d»-□r ce lorzrf matesnaită in șeoi:- se ce mutară eeperalâ ejerneEte 2e catec. ai probar .„tâtijce șa programare matemaută fc> șeoaia 
mere, predarea msteeaatxri ia oaseâe a Xlî-a sau fee sarea ecv- fescrucr ăe exrrrratxă pentru faces — cfc șt procCesne oe interes =or ștete.-fie. ce tem» prtviad »- torta -r.-trrB.stnr,. îs tara aoasîra. meeaaxa Cunfeîcc. stecanica nte-nale etc. Urese acțfizte orgar.matr ce Societatea de matemat.râ sevasri ăe prestigiu oe peste hotare.Reușesc insă aceste acțiuni să cuprindă un număr îndeajuns de larg ce crctesori din invâțămintui oe ccriură generală ? Desigur, nu cot cart-roa la ele toți profesorii tării- Poc fi invitați insă de fiecare fată pe Ungă cei care prin 
t reocupările lor păstrează o legătură permanentă cu astfel ce ao ;.tm; loturi mai largi de profesori ’tec localități diferite. mereu altele astfel îneît să fie asigurat treptat âcrfsu tuturor profesorilor la întrunirile științifice de mare an-organizate de societăți.Una dintre importantele forme Ia care recurg societățile științifice pentru realizarea obiectivelor ioc □ constituie taberele-curs organizate in timpul vacanței 3» • ară. tabere in care se țin prelegeri și se desfășoară seminar ii axate pe diferite probleme de interes științific și pedagogic. Sînt ua fel de cursuri post-universita- re care an in special rolul de a-i pune la curent pe profesori cu ceea ce este nou in domeniul discipl*- sei'lor. Astfel, la taberele curs pe care Societatea de ’.store te va or ra--?? in cursul apropiatei vacanțe de vară se vor dezbate, printre aiteje. probleme privitoare la formarea poporului român, și a limbii române in lumina ultimelor cer-te de geografie — aflate in acest an la a zecea ediție — oritejuiese ctmcaș'eres complexă, pe teren, a diferitelor zone geografice al® :ârc te «suind studierea lor dinpunct de vedere fiz-uo-eeografir ecostomito-gec grafic, -istoric, biologic etc. și fi informează totoda tă pe profesori asupra orobleme- lor r.ol din domeniul științelo- geografice. încep*nd din anul trecut Societatea de geografie organizează pentru toți participant! la tabere, după încheierea acestora. o consfătuire in cadrul căreia

PRESTIGIOASĂ MANIFESTARE ȘTIINȚIFICĂ

Centrul de cercetări pentru problemele tineretului a organizat în zilele de 9 și 10 mai a.c. în colaborare cu Ministerul Sănătății, Ministerul învățămîntului și Consiliul Național pentru educație fizică și sport o consfătuire științifică cu tema „Sănătatea, creșterea și dezvoltarea somato-func- țională și psihică a adolescenților și tinerilor-. La consfătuire au luat parte Ion Iliescu, prim-secre- tar al C. C. al U. T . C„ ministru pentru problemele tineretului. Eugen Mareș, adjunct al ministrului sănătății, Traian Pop. adjunct al ministrului învățămîntului. Emil Ghibu, vicepreședinte al C.N.E.FfS . medici, profesori din mvățămîr.tul de toate gradele, cercetători științifici în problemele tineretului, sănătății și sportului.Ne-am adresat conf. univ. OVI- DIU BADINA, doctor în filozofie, directorul Centrului de cercetări pentru problemele tineretului, so- licitîndu-i să ne împărtășească unele impresii și date cu privire la desfășurarea consfătuirii.Consfătuirea desfășurată săptă- mîna trecută — ne-a spus interlocutorul nostru — se înscrie în preocupările de prim ordin ale Centrului de cercetări pentru problemele tineretului. După cum se știe, în noiembrie 1968 a fost organizat un simpozion cu tema

„Tineretul — obiect ce cercetare științifică'. Rezultatele Iui ne-a: permis să stabilim direcțiile principale în care trebuie să intensificăm acțiunile de cooperare cu alte instituții. Consfătuirea la care ne referim reprezintă pruna noastră manifestare organizată pe o temă mai restrinsă decit cea din toamnă, dar de importanță majoră, unde specialiști din institute de cercetare și din rețeaua învățămîntu- iui. medici, activiști in domeniul sportului, pedagogi, sociologi, psihologi etc. au prezentat rezultatele diferitelor investigații. Socotim un fapt pozitiv schimbul de pă- reri realizat de cei care se ocupă ■— din diferite unghiuri și în instituții diferite — de starea de sănătate și de dezvoltarea tineretului. Pozitiv este, de asemenea, faptul că s-au împletit preocupări ale teoreticienilor cu cele ale practicienilor. In acest context au făcut expuneri academicianul Ștefan Milcu, profesorii universitari doctori docenți Adrian ionescu și FI. Ulmeanu, conferențiarii universitari doctori Octavian Berlogea, Gh. Tănăsescu. C. I. Bucur și alții. Toate comunicările au cuprins un bogat material faptic referitor la diferitele aspecte ale stării de sănătate, la creșterea și dezvoltarea somato-funcțională și psihică a tineretului, la modul în care a-

cestea influen:ează orientarea profesională a liberilor, adaptarea și integrarea lor in muncă și viață, sporirea randamentului școlar etc.Aș vrea să remarc, bunăoară, că în comunicarea intitulată ^Starea de sănătate a populației tinere din R^JL*. s-a evidențiat faptul câ dinamica stării de sănătate a întregii populații — și în special a copiile»", adolescenților și tinerilor — prezintă o continuă îmbunătățire, în sensul unei armonioase dezvoltări, fizice și intelectuale. Aceasta se datorește — după cum s-a demonstrat și intr-o altă comunicare — îmbunătățirii continue a condițiilor de igienă, progreselor profilaxiei în tratamentul bolilor, alimentației tot mai bogate, mai îngrijite, organizării mai raționale a activității și repausului, metodelor moderne de instruire și educare a școlarilor.Suscitînd discuții ample, prilejuind numeroase oropuneri. consfătuirea a dus la concluzii de natură să favorizeze extinderea unor cercetări mterdisciplinare menite să dea posibilitatea unei mai bune și multilaterale cunoașteri a problemelor tineretului, organizarea unor acțiuni coordonate, care să contribuie la găsirea celor mai potrivite • soluții ce privesc sănătatea și dezvoltarea tineretului.

Etapa republicană 

a concursurilor școlare— 

ediția 1969
>

sfcri ix ere-ha te socnunicări științifice privind geografia zor.elcr stn- 
i-ize ?; procieme actuale ale științelor geograriie ș. prc.rfeme meto- d:ro-d:cactice Cocssfătinrea din aaul trecut a fost organizată la va avea ioc ia Gmpteung Muscel Societawa ăe biologie, la rin- dul ei. creări zeară tabere-curs la Ag-.gea. uhoe profesorii studiază fierj ș: fauna Mării Negre, a litoralului și a Deltei, la Sinaia pentru studiul florei ș: faunei alpine. la Stațiunea experimentală de ia Pîngărați-Bleaz centru studii privmd hidrobloloela lacului Bi- caz. vegetația și fauna împrejuri- milor și la Cluj, pentru studii și aplicații in Munții Apuseni și la Cheile Turzii.Ca formă de informare științifică în problemele de specialitate, ca modalitate și climat propriu pentru observații, experiențe și cercetări cu caracter științific, ta- berele-curs reprezintă una din cele mai eficiente acțiuni organizate de societăți. Cu atît mai mult trebuie să se acorde atenție diferitelor probleme organizatorice și de conținut pe care le ridică perfecționarea acestora. Ar fi de dorit astfel ca societățile să primească un mai mare sprijin din partea inspectoratelor școlare județene în recrutarea profesorilor care participă la aceste tabere. în stimularea interesului și dorinței de a merge în tabere. Ar fi, poate, necesar să se acorde în același timp o mai mare atenție condițiilor materiale în care se organizează taberele, cercetării căilor prin care s-ar putea crea unele facilități de ordin material, cum ar fi reducerea contribuției profesorilor la cheltuielile reclamate de prezența lor în tabere, reduceri la tarifele transporturilor locale din zona taberei, degrevarea profesorilor care participă la tabere de alte sarcini școlare etc.Totodată se impune căutarea u- nor forme noi, moderne, de activitate in tabere. Ne gîndim. bunăoară. 
că n-ar fi lipsit de interes dacă diferitele societăți ar conjuga programele taberelor-curs. organizîn- du-se in colaborare adevărate expediții științifice, cu obiective complexe. O astfel de cercetare ar avea drept rezultat ample și interesante lucrări monografice.Activitatea editorială reprezintă o altă cale, cu foarte largi posibilități. prin care societățile științifice ale cadrelor didactice își realizează obiectivele. Revistele, cu- iegerile. volumele de studii și cercetări pe care le editează societățile au funcții multiple, fiind destinate să-i informeze pe profesori asupra celor mai noi probleme din domeniul științei respectiveO. BUZESCU

Duminica trecută 
au avut loc in Capi
tală fazele finale ale 
concursurilor școlare 
de literatură rornână. 
matematică, fizică și 
chimie.

Decurgînd dintr-o 
susținută preocupare 
pentru selecționarea, 
încurajarea și promo
varea valorilor spiri
tuale ale țării încă 
de la frageda virstă 
a școlarității, aceste 
concursuri se carac
terizează printr-o lar
gă popularitate in 
raidurile elevilor și 
profesorilor. Tot mai 
mulți sînt elevii care 
vor să-și verifice ca
pacitatea, inteligența 
și talentul prin inter
mediul acestor con
cursuri și care reu
șesc să-și legitimeze 
astfel valoarea inte
lectuală. Tot mai 
mulți sînt profesorii 
care manifestă dorin
ța de a-și vedea ele
vii cîștigători pe po
diumul concursurilor 
considerînd succesele 
lor drept o încununa
re a propriilor lor 
strădanii pedagogice. 
La fpza pe localitate 
a actualei ediții a 
concursurilor au par
ticipat peste 50 000 
de elevi din licee te
oretice, licee de spe
cialitate și școli pro
fesionale, iar la faza 
republicană au pro
movat aproape 1 300 
de concurenți, cîști
gători ai întrecerilor 
oare au avut loc la 
nivelul județelor — 
cu circa 500 mai 
mulți decit in anul 
școlar trecut Dintre 
aceștia, 386 s-au do
vedit a fi cei mai 
buni dintre cei mai 
buni, virtuali literați, 
matematicieni, fizi
cieni sau ehimiști de 
primă mină.

Aceasta este o ur
mare directă a con
dițiilor din ce în ce 
mai bune de care se 
bucură școlile din 
țara noastră, a pro
cesului complex de 
perfecționare reali
zat pe baza impor
tantelor documente 
adoptate de partidul 
și statul riost.ru în 
domeniul invățămîn- 
tului. îndeobște, lu
crările cele mai bune 
au anarținut elevilor 
clasei a Xll-a, dova

dă că măsurile lua
te pentru prelungi
rea duratei învăță- 
mintului în școala de 
cultură generală au 
început să-și arate 
roadele, intr-adevăr, 
lucrările elevilor din 
această clasă au do
vedit o mai aprofun
dată cunoaștere a 
problemelor, o creș
tere a capacității de 
sinteză a elevilor, o 
mai exactă și mai 
îngrijită formă de 
expunere a ideilor.

La festivitățile de 
premiere, desfășurate 
marți. 13 mai, in pre
zența reprezentanți
lor societăților știin
țifice ale cadrelor di
dactice, ai Ministeru
lui învățămîntului și 
ai C.C. al U.T.C. — 
sub auspiciile cărora 
au loc în fiecare an 
concursurile — elevii, 
concurenți și premi- 
ați, au avut prilejul 
să asculte povețele și 
îndrumările unor sa- 
vanți de seamă din 
domeniul disciplinei 
pe care au îndrăgit-o. 
Astfel, matematicie
nii s-au intîlnit cu 
acad. Grigore Moisil, 
fizicienii și chimiștii 
cu acad. T. Ionescu, 
literații cu prof. univ. 
Al. Dima, membru 
corespondent al Aca
demiei. Felicitările pe 
care aceștia le-au a- 
dresat premianților 
sînt în egală măsură 
felicitări adresate 
școlilor ce i-au pre
gătit. Pentru că pre
miile pe care le-au 
primit elevi ca Ro
bert Păiușanul de la 
Liceul ..Nicolae Băl- 
cescu" din București, 
Ion Apostol de la Li
ceul „Va&ile Alecsan- 
dri“ din Galați, Con
stantin Sorici de la 
Liceul nr. 7 din T. 
Severin, Florin Un- 
gureanu de la Liceul 
„T. Laurian" din Bo
toșani, Meguța-Lia 
Costin de la Liceul 
,,N. Bălcescu" din 
Cluj, Ioana Stanciu 
de la Școala profesi
onală textilă din Pi
tești sau Felix Graf 
de la Școala profesi
onală auto din T. Se
verin. ca și mulți, 
mulți alții, sînt în a- 
celași timp premii a- 
cordate profesorilor 
lor, V. O.(Continuare in pag. a 4-a)

Aspect din timpul etapei republicane a concursului școlar de matematică desfășurat la 
Liceul „Gheorghe Lazăr" din Capitală

riost.ru
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CONȚINUT, FORME ȘI ME-

TOPE ÎN LECȚIILE RECAPI-

TULATIVE DE FILOZOFIE

Sarcinile lecțiilor de recapitulare sînt, desigur, de a împrospăta, sistematiza și adinei noțiunile, de a fixa și consolida cunoștințele anterioare. Con- siderînd însă că ele trebuie să aibă in vedere nu atît noțiunile ca atare, care au fost deja predate, cît mai ales sistemul unitar al noțiunilor și categoriilor, căutăm să stabilim legături noi între cunoștințe, să le prezentăm dintr-un unghi de vedere nou, altul decit cel pe care l-am folosit la predare, să stabilim corelații noi, să apropiem cunoștințele de problematica vieții contemporane și de preocupările tineretului. De aceea, din punct de vedere metodic lecția de sinteză nu poate fi alcătuită din repetarea și sumarea unor părți, fie ele și cele mai esențiale ale lecțiilor anterioare, ci reia doar unele idei din lecțiile predate, restructurate, reintegrate în conexiuni noi. Fără o asemenea restructurare nu vom aduce informații noi, iar fără informații aci nu putem capta interesul de cunoaștere al elevilor. Avînd în vedere acest din urmă aspect, avem grijă să aducem unele completări și să dezvoltăm cunoștințele anterioare, să ridicăm gin- direa elevilor de la esențe de un anumit grad la esențe de un grad mai înalt, să le dăm prilejul de a trage Concluzii mai ample, mai profunde.Pornind de la aceste cerințe am stabilit, pentru lecțiile de sinteză, o serie de teme dintre care cităm: Ce este filozofia ? ; Modalitățile cunoașterii ; Materialismul dialectic despre determinism și libertate; Ce este societatea ? ; Raportul dintre natură, societate și om: Socialismul și democrația ; Generalul șf particularul în construirea socialismului la noi în țară.Lecțiile de sinteză pot începe cu prima din temele propuse de noi sau pot sfîrși cu aceasta. In orice caz. cadrul restrîns, limitat al răspunsului primit de elevi la întrebarea : ..Ce este filozofia ?“ în prima lor lecție este lărgit acum prin răspunsul ce le-a iest dat la această întrebare de întregul curs. Lecția de sinteză se îmbogățește cu conținutul lecțiilor de istoria ftltzo- fiei, materialism dialectic, matettaristtt istoric și socialism științific, intrări; avem posibilitatea să prezentăm elevilor date suplimentare, să facem precizări referitoare la obiectul filozofiei in general și la obiectul filozofiei științifice, marxist-leniniste în special. De dată aceasta se poate insista mi nrrit asupra funcției sociale, ideologice si umaniste a filozofiei, asupra tuncțit; sale metodologice etc. în general le-t- tia trebuie să scoată în evidență valoarea și semnificația filozofiei peri tiu viață, implicațiile ei politice și etice. Din punct de vedere metodic, dacă ta timpul anului am predat filozofia compartimentată ta trei părți — istoria filozofiei, materialismul dialectic și materialismul istoric — de data aceasta yom trata noțiunile ei în mod unitar.Tema „Modalitățile cunoașterii* sus- cită o comparație care sâ releve aae- mănările și deosebirile intre cunoașterea științifică, artistică și filozofică, între reflectarea speculativă și reflectarea realistă. Aici putem da o mai mare dezvoltare teoriei cunoașterii in filozofia marxist-leninistă, punînd accent pe corelația cunoștințelor de filozofie cu cele de psihologie și logică. Sub raport metodic, partea a doua a lecției poate fi organizată ca răspuns Ia cele trei întrebări i ce cunoaștem, cum cunoaștem, cît cunoaștem.Cea de a treia temă — „Materialismul dialectic despre determinism și libertate" — așa după cum este formulată pare a nu fi prevăzută în mod 

direct de programa de examen. Ea este implicată totuși in conțîEaial mat multor teme și se poate realiza pe baza generalizării cunoștințelor despre materialitatea lumii, despre cooextacea universală și despre lege ca formă a conexiunii universale, despre rrinl determinant al modului de prodtaepe in viața socială, despre beză ti supea- structură. despre popor ca făuritor al istoriei, despre conștiința sorta H și rolul ei in dezvoltarea societăți, despre partidele politice, despre lupta de clasă și rolul ei in dezvoltarea socăKâții. despre revoluția sooairstâ etc. Față ie ceea ce s-a predat putem *dre ia plus unele cunoștințe cu privire ta scop și finalitate fc vata «coală, la libertate și acțiune, la alegere și responsabilitate, la idealul și sensul riep_ la destinul uman și cestinu. mdividuaLNe-am prepus să tratăm ta lectiDe de sinteză și o prtclemsă generală pe care elevii și-o pan ta mod firesc : re este societatea? Răspunsul la aceasta întrebare n-a puroi fi dai ia incețxdul lecțiilor de materialism jștnrîr. f-—rină ar fi însemna» să prraensăm o certe de definiții abstracte: acum insă ăe--.ne pasibilă corelarea și Kntetțzarea rotro cunoștințe de istorie, econccnte politică. materialista istoric și socalzsa științific. In mod deosebit vom generaliza areie cunoștințe care relevi m- temul relați ilor sori ale. Pestîru e mai aprofundată pregătire a elevite? «cea comenta cu ei un text di cuasaet

In lectm „Soriaitaawl s deewcratte* 
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relații: democapa M Icrrouroszs® «o- 
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tatea personală . lărgire» drepozrjor și libertăților democratice pentru oamenii muncii Iș no» ta tară (critica licera- lismulu: și a narii taf-ntiui mic curgr.ezi. Vom folosi, ta tratarea acestor probleme, analiza și sinteza soaolcgică multilaterală. pe pian politic, economic, social, ideologic, tnora- cultural etc. Pentru pregătirea discutm-rr ca elevii folosim, printre alte materiale bibliografice, articolul pe această temă din revista „Lupta de clasă* nr. 4/19®.Tema „Generalul și particulara! ta construirea socialismului la noi ta țară" cere, după prezentarea cadrului teoretic al raportului dintre generalparticular și singular, o nouă analiză 

și o generalizare a cunoștințelor predate la lecțiile despre revoluția socialistă, despre revoluția populară în țara noastră, despre statul socialist și despre statul socialist român, precum și o aprofundare a raportului dialectic dintre patriotism și internaționalism, dintre național și internațional, dintre suveranitate, socialism și comunism, preocupări actuale ale politicii interne și externe a partidului și statului nostru.Ca o completare la aceste lecții recapitulative ne-am propus să organizăm consultații pentru urai elevi la probleme cum ar fi: concepția despre lume, principalele forme ale materialismului, teoria și metoda în filozofie, categoriile materialismului dialectic, categoriile materialismului istoric, forțele revoluționare contemporane, rolul factorului politic în dezvoltarea societății etc. La prima temă de consultație rom sublinia diferența între concepția comună, spontană despre lume și concepția conștientă, elaborată pe baze științific®, ca ți distincția între concepțiile neștiințifice si concepțiile științifice (între concept uie mai mult sau mai puțin științifice și concepția consecvent științifică despre ’urnei. De asemenea, vom face comparații între concepția filozofică și diferitele concepții politice, etice, estetice, religioase etc. și vom arăta raportul dintre concepția despre lume și atitudinea fată de viață. Ca aplicație, vom cere eievitar să ante, pe baza acestei tocsuitsro și a cunoștințelor lor de isteria Uter aiurii. care este concepția despre tunse pe care s-a înte- Esesa: un curent Lterar san o operă li-La c-r-nsufiafia cu tema „Principesele fccroe ale —-atenaiisrroila.'. după ce ■wra da o caracterizare mai amplă deci: ta cursa! a-uim a acestor forme, ran retisca tataeosehi asupra superiorități =zetertalis=âai dialectic, a esență revotafiă ssrorr.te de marxism in 
fiSnenrie. La oocsu. tațta despre teorie șt tretodS ne prwcnem să facem o sroteri pemed metoda ta general. dialectica și =esafiztea ta fitaaofie, iegîie F pr./w.pile metode dialectice. în tratare® catepteDce ne vora opr. la rela
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4L-*n: propcs, oe exempts, să tace? prima lecție <Se recapriatare eu inter- pretaree și apdcaree fracțaior ariaae- tice ia prof.eroe șa să tratez. p*rax„ procecteie. Țtaind seama de iaptiti câ la examenele de «imitare ta lăcea dta anii anteriori s-au aăeaeserori ta interpretarea și aplicare» a&- țiuzulor raport si proporții, am ctqk- derat necesar să planific o lecție de recațHtuiare ta care că rezolv cu eăeviî prtbieme cta acest dementa sf să fnsMt. de asemenea, asupra taterpi «ărti și »- piicării ta problemele de aritmetică ti zeomecrte a cunoșttațetar privind media geometrică, proporția derivată, a patra proporțjonaiâ. media aritmetita.O atenție deosebită acord recapSc- lării teoretice și mai ales practice a capitolel-or privitoare la relații metrice 

ția dintre categoriile materie, mișcare, spațiu și timp, materie și conștiință, apoi lege, cauză-efect, esență-fenomen, contradicție, cantitate-calitate, negație dialectică, cunoaștere, obiect-subiect, adevăr, practică, existență socială- conștiință socială, mod de producție, clase sociale și luptă de clase, revoluție, bază și suprastructură, stat etc. La consultația despre forțele revoluționare contemporane, după ce vom preciza sensul istoriei contemporane, vom releva rolul sistemului mondial socialist, al mișcării comuniste internaționale, al mișcării muncitorești și democratice din lumea capitalistă contemporană și al mișcării de eliberare națională. In sfîrșit, la tema „Rolul factorului politic in dezvoltarea societății" vom scoate în evidență rolul partidului, al statului și al conștiinței politice în mobilizarea maselor în lupta pentru pace, democrație și socialism și vom sublinia creșterea rolului partidului și statului nostru ta etapa desăvârșirii construirii sotialismului ia noi în țară.Vom grupa toate aceste consultații ta 2—3 ore și ie vom desfășura sub forma unor convorbiri, a unor răspunsuri la întrebări sau, eventuaL a unor expuneri selective. Vom căuta să punem întrebări susceptibile să trezească curiozitatea și interesul, de exemplu : de ce proletariatul are rotai conducător in revoluție legat de aceasta, de ce este singura clasă consecvent revoluționară ’ ; care sta; cauzele creșterii rolului conducător al partidului ta etapa actuală ?; de ce empirismul ș* raționalismul au fost poziții unilaterale ta cunoaștere ? șa.Dorim ca. ia sfîrșitul recapitulării, elevii să aibă o imagine de ansamblu a celor in vă tete ta cursul anului, să fie ta stare a interpreta ta mod independent faptele și fenomenele, aplicind ta situații noi cunoștințele pe care și le-au înroșit, să Ge capabili de a generaliza ateste cunoștințe și de a le exprima ea cuvintele lor proprii.
Prof VALDEMAR POPA 

Prof. ION CODRU

A1 ^re. t i ■ fi soicresc că ~ aieeEe® ounftifc» poEirsti ceatrel de care depinde insășirea șă apfi tarea ri——teri* d.3 dasa a V îl 1—s* Voi iiâzofva ca etevti ma probleme care oer să se aptioe teorema catetefi a taăl- tai teorema Im Pitasseat reia.'—a cn prtstre ta raportul eaterescr ta pătrat, a și cBicnrol direct al t-taiygg- dtse 
±a ungm J crept pe axte: szL Ca pr- 
■ ire la ■wn~i n -e voi iztssia te special asupra rerjaoasseti a ihâtre-r-ti asemenea dinte-o fîgori dată îtisnei ctad » taterrtne o latnră paraltaă ca alta Ș asupra scrieri* propxticcu-teti- lor 1iturtioe ta asemenea -or»- - Voi verifica toioăaiâ dacă eăevti știa să exprime o taogiroe dată ta focărne de alta* pentru a aj-mg» la doză necunoscute intr-o properțae. adacă *a o nedeterminare. Concomitent vor fi revăzute cancștmtele referitaare la pc-li- goemeje regulate tascrise ș; tiremn- acrise. Consider că numai după ce toate aceste cunoștințe stat Invașme temetaic Si poc fi aplicate cu osurință se poete trece la probleme de sinteză.

Primele probleme de sinteză pe care le voi rezolva cu elevii mei se vor referi la geometria plană. în cadrul lor vor interveni mediatoarea mediană, bisec- toarea, înălțimea, unghiurile de 15°, 30°, 45° și 60°, astfel îneît elevii să poată dovedi că un triunghi este isoscel sau echilateral, că există două drepte perpendiculare, că două triunghiuri sînt echivalente, că există o relație dată etc. Poligoanele regulate, cît și trapezul isoscel, triunghiul dreptunghic, triunghiul isoscel, rombul, dreptunghiul vor fi prezentate ca înscrise sau circumscrise unui cerc, iar elevii vor trebui să demonstreze relațiile ce intervin în asemenea cazuri între rază și laturi sau intre laturi și unghiuri.Temele de recapitulare la geometria în spațiu vor fi tratate grupat: prisma cu cilindrul, piramida cu conul, trunchiul de piramidă cu trunchiul de con, punîndu-se accentul pe probleme de sinteză referitoare la trunchiul de piramidă și trunchiul de con.Am constatat, la examenele din anii trecuți, că mulți elevi au făcut greșeala de a considera drept piramidă regulată orice piramidă care are bază un poligon regulat. De asemenea, ei au aplicat ti la piramida regulată și la cea neregulată formula semiprodusului perimetrului bazei prin apotema piramidei pentru aria laterală, procedtad la fel și in cazul trunchiului de piramidă. Lecțiile de recapitulare privitoare la aceste poliedre, prilejuind o tratare de ansamblu, îmi vor da posibilitatea să înlătur astfel de erori și confuzii. Totodată, legînd strins temele de geometrie ta spațiu cu cele de geometrie plană, voi căuta să-i obișnuiesc pe elevi să scoată dintr-o figură in spațiu figura plană care le oferă posibilitatea rezolvării problemei. De exemplu, ctad vom trata trunchiul de piramidă patrulateră regulată și triunghiulară regulată, pe ambele figuri, prezentate concomitent, voi da cunoscute mai tatii laturile bazelor și inăițimea, apoi laturile și muchia, laturile și apotema, numai una din laturi, înălțimea și apotema sau apotema, muchia și una din laturi etc., de- prinztadu-i pe elevi să scoată ta plan figura necesară — în cazul nostru un trapez isoscel sau dreptunghic — în care pot calcula cu ușurință elementele cerute. La fel voi proceda în cazul secțiunilor ta poliedre, avînd în vedere că, in cazul secțiunii paralele cu baza, mulți elevi aplică greșit proportion alitatea laturilor în triunghiurile asemeneaGreșelile cele mai frecvente făcute de elevi la examenele de admitere se referă la simplificare fracțiilor algebrice. Unii nu știu ce condiții trebuie să îndeplinească o fracție algebrică pentru a se putea efectua o simplificare. alții nu stăptaesc procedeele de tratisfomiare a unei same sau diferențe de termeta tatr-vn produs de fac-.ori. alții taceareă să obțtaâ U3 pro

dus. de factori la întîmplare, fără nici o orientare în acest sens etc. Aceasta se datorește, după părerea mea, faptului că în clasa a Vil-a și pe parcursul clasei a VIII-a procedeele de descompunere în factori se predau izolat și, în unele cazuri, după o metodă greșită, fără referiri la simplificarea fracțiilor aritmetice. Mi se pare absolut necesar ca în lecțiile de recapitulare să se prezinte o sistematizare a acestor procedee, care să fie aplicate la exerciții diverse. Pentru a da elevilor o busolă de orientare în acest sens le voi arăta că trebuie să cerceteze mai întîi dacă întreaga expresie care poate fi numărătorul sau numitorul unei fracții algebrice are sau nu un factor comun. Dacă există acest factor, produsul de factori este obținut imediat. Dacă nu există factor comun pentru întreaga expresie, se cercetează dacă o parte din termenii expresiei date nu pot duce la alcătuirea unei formule învățate, după care obținerea factorului comun nu mai prezintă nici o dificultate. Dacă nici alcătuirea unei formule nu este posibilă, se încearcă gruparea termenilor în așa fel îneît să se obțină factorul comun. Dacă termenii expresiei nu sînt perechi, există posibilitatea de a scrie unul din termeni în două moduri, astfel îneît să se poată realiza gruparea de termeni sau să se obțină o formulă învățată, ce deschide apoi calea găsirii factorului comun. In sfîrșit, se poate adăuga și scădea același termen, pentru a se obține o diferență de pătrate. Voi aplica cu elevii aceste procedee la cît mai multe și mai diferite exerciții, pentru ca ei să-și formeze deprinderi de calcul în acest sens.Voi stărui în mod deosebit asupra noțiunilor care reprezintă primul pas în modernizarea studiului matematiciiîn clasele V—VIII. Astfel, voi insista asupra cunoștințelor referitoare la mulțimea punctelor pe o dreaptă, la intervale, la reuniunea a două mulțimi etc. și voi face cu elevii exerciții în care se cere să se găsească valorile u- nei necunoscute pentru care o fracție sau un produs de factori este pozitiv, negativ mai mare ori mai mic un număr dat, să se exprime în s, aceasta și să reprezinte grafic interVd- lul în care mulțimea punctelor pe o dreaptă satisface inegalitatea dată.Mi-am propus să tratez acest volum de cunoștințe, care constituie esența studiului matematicii în clasele V-VIII, într-o legătură strînsă, solicitîndu-i pe elevi să rezolve probleme complexe, în care intervin în același timp cunoștințe de geometrie plană, geometrie în spațiu și algebră și să aplice în același timp cunoștințele teoretice la rezolvarea unor probleme din viața practică, aducînd în fiecare temă și elementul nou care nu trebuie să lipsească din nici o lecție de recapitulare.
Prot GRIGORE GHEBA
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Sărbătorirea liceului
„Mitiai Viteazul" 

din TurdaIjiceul „IVIihai Viteazul din Turda, despre care am avut deseori prilejul să scriem în coloanele gazetei noastre, îndeosebi în legătură cu preocupările colectivului său didactic pentru introducerea unor mijloace moderne de predare, și-a sărbătorit recent 60 de ani de existență.Continuînd tradiția valoroasă a începuturilor sale, liceul turdean și-a cîștigat un binemeritat renume prin rezultatele pe care le Obține în instruirea și e

ducarea elevilor. Dovedind un interes deosebit pentru aplicarea metodelor pedagogice înaintate, colectivul liceului a realizat, cu mijloace proprii, un cabinet audio-vizual pentru predarea limbilor străine, un laborator de mecanică, un laborator de electrotehnică și o bază sportivă. Nu-i de mirare, deci, că absolvenții acestui liceu se disting în școlile postliceale și în învățămîntul superior.Cu prilejul festivității de aniversare, în cadrul căreia directorul liceului, prof. A. Clamba, a trecut în revistă cele mai importante momente din istoria școlii, au adus călduroase urări de noi succese în muncă profesorilor și elevilor acad. Constantin Daicovi* ciu, consilier al ministrului invățămîntului și Aurel Duca, prim-secretar al comitetului județean P.C.R., președinte al consiliului popular județean.In telegrama adresată C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, profesorii școlii și-au exprimat hotărîrea de a nu precupeți nici un efort pentru formarea noii generații de cetățeni bine educați și multilateral instruiți, ca. pabili să-și aducă din plin contribuția la înflorirea continuă a patriei. ,

Anticipații 

editoriale—1970Luni, 12 mai a.c., a avut loc ședința colegiului Editurii didactice și pedagogice la care s-au dezbătut probleme legate de apariția lucrărilor de literatură pedagogică pentru anul 19*0. Din proiectul de plan prezentat de conducerea editurii se conturează publicarea unei bogate și variate liste de lucrări pedagogice, metodice și de interes general.Dintre anticipațiile editoriale remarcăm o nouă grupă tematică — lucrări axate pe teme educative, în care se tratează problemele dirigenției, ale adolescenței, ale orientării școlare și profesionale etc. Astfel, se va încheia seria de trei volume de culegeri de texte în ajutorai diri- ginților (primele două sînt sub tipar). Orientarea școlară și profesională a elevilor va fi abordată în- tr-un număr mai mare de lucrări decit pînă acum. De asemenea, vor apărea lucrări care vor trata aspecte particulare ale educației adolescentului și probleme de educație sexuală.

Un alt grup de Iar rări privește conținatal și organizarea invășămlntalai. Dintre ele menționăm debutul seriei de „Caiete de pedagogie contemporană", ale cărei prime două numere se vor intitula „Clasa I — copii de 6 ani" și „Actualitatea pedagogiei comparate". Tot in acest grup se încadrează o introducere în pedagogie, îndrumări metodice pentru a- pllcarea programelor școlare la toate clasele școlii generale și liceului, lucrări experimentale privind Îndeosebi predarea la clasele mici.Intre lucrările de istoria pedagogiei românești sint proiectate să apară primele două volume din tratatul de istoria pedagogiei. Alte lucrări vor prezenta monografic personalități marcante din trecutul școlii românești. In seria lucrărilor privitoare la istoria pedagogiei universale se preconizează editarea integrală a unor luorărl clasice, prima fiind o nouă versiune românească a celebrei „Didactica magna“ a lui Comenius.Pentru 1970 se anticipează editarea unor metodici și lucrări cu caracter metodic pentru profesorii de biologie, de limbi ale naționalităților conlocuitoare, de muzică și desen, culegeri de exerciții și probleme, precum și lucrări de 

intere» geaaraL se prevede. toCsditi apariția nai număr sporit de lucrări pe tematică pionierească, destinate atit pionierilor, rit și comandanților.In cadrul ședinței, ■em- brii eoleriului editării și numeroși invitați *■ dezbătut pe larg proiectai de plan ți au făcut propuneri de îmbunătățire a Im.
0 emisiune radiofo
nică adresată co
mandanților de9

pionieriIn dorința de a veni mal substanțial in sprijinul comandanților de detașamente și al celor de unități, Radiodifuziunea română, in colaborare cu Consiliul Național al Organizației Pionierilor, inaugurează luni, 19 mai — la ora 20,15, pe programul II — o emisiune de propagare a experienței înaintate în domeniul activităților pionierești.Cei care își vor confrunta părerile sau care vor 

pune tateebări vor fi. priu excelentă, co—indiațfi in- țiți. prinripalii eulaboratări ai emiKxaii. Ei vor participa ta taterriuri. ta mese rotunde, anchete, dezbateri pe teme date, enosaltatii. reportaje «c. ta felul sees- ta se va pregăti terenul pentru unele acțiuni ta perspectivi, cum ar fl sărbătorile tradiționale ale pionieriler — Săptămina primăverii. Ziua pionierilor. aniversările ani lății.lor ta organizație — feu- tivitalea ieșirii din pionierat etc. In același timp, vor fi marcate pregătirile care se fac in vederea in- timpinirii marilor sărbători naționale : 23 August, 3» Decembrie, 24 Ianuarie șa. In diferite etape ale anului se va comenta calendarul acțiunilor pionierești : fazele diferitelor concursuri (literar, de artă plastieâ. de fotografii, sportive, raliul de carturi, festivalul cultural-artistic, concursurile „Căutătorii de comori", „Pionieri pe cărările patriei" etc.). Se va acorda o pondere însemnată activităților din timpul vacanțelor școlare, organizării excursiilor, expedițiilor pionierești, a taberelor în corturi, a curselor cicloturistice ș.a.Pentru a impulsiona extinderea cercurilor de pionieri și școlari, mai aies a celor cu caracter tehnic, 

se vor puru discuții referitoare la experiența unor comandanți ți profesori care au reuși: să autodoteze certurile dta unități și casele de pionieri, să facă mai atractivă munca ta cadrul l«r. să • diversifice. statem siguri că se vor bucura de o largă audientă discuțiile privind metodica organizării unor acțiuni pionierești cum sint vizitele, intilnlrile, concursurile, jocurile, expedițiile, țexătorile, carnavalurile. medalioanele etc.in cadrul emisiunii vor fl popularizate unele fapte pionierești deosebite, care comportă aplicarea nuanțată a distincțiilor organizației, vor fi recenzate lucrări și studii închinate pedagogiei activității pionierești. se vor face comentarii pe marginea unor sesiuni metodico-stiințifice. simpozioane, consfătuiri etc. Se vor prezenta filmele. diafOmele, diapozitivele sau discurile cu subiect pionieresc și se vor semnata volumele de literatură pentru pionieri și școlari, îndeosebi eele care apar ta colecția „Preludii", iar în unele cazuri se vor organiza intîlniri cu autorii acestor lucrări, cu redactori ai revistelor pentru copii și ai revistei „Educația pionierească". Periodic, în cadrul emisiunii se vor înfățișa medalioane ale unor comandanți destoinici, se va discuta cu aceștia despre „secretele" muncii 

lor, despre modul cum realizează frumosul, romanticul în viața pionierească.Pe măsură ee emisiunea își va adinei făgașul în cimpul preocupărilor pionierești și comandații vor găsi in ea un sprijin pentru activitatea lor, se va ivi necesitatea acordării de consultații, care vor putea imbrățișa o gamă foarte largă de probleme : programarea activității pionierești, stimularea inițiativei pionierilor, solemnul în activitatea organizației, raportul comandant-diriginte, raportul comandant-copil, conducerea și autoconduce- rea ta munca pionierească, îmbinarea utilului cu distractivul, stimularea creativității copiilor, orientarea școlară și profesională, valorificarea condițiilor locale, cultivarea tradițiilor pionierești, combaterea formalismului în munca educativă ș.a.m.d.Sumara schițare a profilului emisiunii arată că ea are rolul de a contribui la perfecționarea activității pionierești, dînd comandanților prilejul să-și întregească cunoștințele do- bîndite la cursurile centrale de perfecționare sau la instructajele județene, pu- liîndu-le Ia îndemînă informații bibliografice menite să lărgească documentația cabinetelor metodice etc. Urăm noii emisiuni audiență cît mai largă în rîn- dul comandanților.
PATIȚA SILVESTRU

Evocarea lui
Gib Mihăescu

Cu prilejul împlinirii a 75 de ani de la nașterea lui Gib Mihăescu, în orașul Drăgășani-Vîlcea — o- rașul natal al scriitorului — s-a organizat recent un simpozion literar.Simpozionul a fost deschis de prof. I. Diaconescu, directorul Casei de cultură din localitate. Profesorul Ion M. Negreanu (Craiova), a prezentat expunerea „Gib Mihăescu — omul și opera", prof. Vladimir Do- garu (București), expunerea „Gib Mihăescu, romancier al dragostei", iar prof. Emil [stocescu (Dră- gășani), a analizat piesele postume „Confrații" și „Criză în barou", păstrate în arhiva familiei scriitorului.
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CONTRIBUȚII LA JALONAREA 
UNOR STRATEGII DIDACTICE

OPINII • OPINII • OPINII. OPINII • OPINII. OPINII

Activitatea la lecții înseamnă mai ales schimb de valori, comunicare organizată. Comunică, discută elevii cu profesorul. Comunică elevii între ei, sub atenta îndrumare a profesorului. O lecție bună este o bună comuti nicare. Iar această comunicare este reglementată de anumite norme (logice, de cunoaștere, didactice, psiho-sociologiee, etice), vehiculează— prin intermediul metodelor și mijloacelor— anumite valori și folosește pentru aceastat semne (cuvinte și imagini). Ea ajunge la unînalt nivel de eficiență în întreg grupul participant de elevi numai înțr-o structură de cooperare, cînd — prin conștientizarea finalității, prin folosirea metodelor și mijloacelor activizatoare —• elevii își mobilizează integral resursele psihice.Profesorul conduce activitatea formatoare la lecție, exercitând o puternică influență prin toate componentele personalității sale. Datorită calităților lui și modalităților de acțiune, profesorul este principalul factor care suscită și dezvoltă motivația, agentul de care depinde buna comunicare, eficiența acesteia. Evitînd conduita dictatorială și cea prea liberală el are datoria să stimuleze energia grupului de elevi, s-o folosească în vederea atingerii scopurilor și să păstreze coeziunea grupului, mai ales prin favorizarea interacțiunii care face să crească capacitatea de participare a fiecărui elev.Comunicarea optimă în procesul de învăță- mînt este o temă centrală a didacticii. Dar aceasta se află, încă, sub imperiul unei dogme — dogma caracterului univoc determinat al comunicării, în care relația profesor-elev este concepută numai din punctul de vedere al profesorului (centrat pe sine și nu pe grupul de elevi), nu ca interacțiune, ci co- acțiune. Gîndirea logică este identificată cu cognitivă în general și cu procesele iniVettuale, elementele afective și motivațio- nais ale comunicării sînt neglijate, procesul de elaborare a cunoștințelor și priceperilor este ignorat, se prescriu sarcini formative înguste. Activizarea procesului de învățămînt este înțeleasă mai mult ca o intensificare a activității elevilor și foarte puțin ea intensificare a muncii profesorilor in vederea dezvoltării activităților elevilor.Unitatea învățare-predare nu a atras încă studii edificatoare. Metodicile, în loc să fie elaborate creator, sînt de obicei deduse din didactică, iar eficacitatea metodelor este apreciată unilateral, după efectul cantitativ neținîndu-se seama de variatele efecte psihologice, „Productivitatea" pedagogică este privită mai ales sumativ, nu calitativ.înrădăcinarea unor asemenea puncte de vedere se explică și prin rezultatele nesatîsfăcă- toare obținute în domeniul elaborării unei teorii cuprinzătoare a învățării, în care să fie prezentă și interpretarea educațională, nu numai cea psihologică. Nu s-a luat în considerare, cu toată seriozitatea necesară, faptul că progresul științelor despre om, al științelor acțiunii și, în special, al psihologiei, semioticii, ciberneticii, cercetării operaționale, f^no-sociologiei micilor grupuri, ca și cuce- ^riSle logicii și metodologiei științei, produc profunde restructurări, „rectificări recurente" și în didactică. Numai cercetarea complexă — în cadru interdisciplinar — a psihicului grupului de elevi și a profesorului în situația de învățămînt, a comunicării în această situație, va duce la explicarea învățării și a acțiunii la lecție prin toate elementele ce le caracterizează, oferind principiile,_ criteriile, normele pentru elaborarea științifică a strategiei didactice. Concomitent, și în strînsă le- gătură cu aceasta, este necesar să se precizeze obiectivele generale și pe niveluri de în* vățămînt (obiective cognitive, afective, ale personalității integrale), ca și procedeele și chiar probele tipice de verificare a îndeplinirii a- cestor obiective, care să poată fi utilizate de fiecare profesor.Discuția pe care o prezentăm în continuare — organizată de cercetătorul EMILIAN DI- MITRIU cu participarea profesorului universitar dr. PAVEL APOSTOL, a profesorului ROMEO DĂSCĂLESCU, director adjunct la Institutul de științe pedagogice, a cercetătorilor MARIN VIȘAN și VIRGIL CARABA și a profesorilor emeriți MIHAI IORDANESCU Și ALEXANDRU DABIJA — are menirea de a marca unele elemente ale didacticii moderne, în scopul de a contribui la jalonarea unor strategii didactice.
Clasa este o mică societateE. DIMITIRIU: Clasa este un^ grup de muncă compus din membrii egali între ei și un îndrumător (profesorul), ale căror relații sînt reglementate mai ales de sarcina ce trebuie îndeplinită. Care este, după părerea dv„ situația profesorului în acest grup ?R. DĂSCĂLESCU : Profesorul este în fața grupului și în grupul de elevi. Tocmai în această centrare pe grup, care are. o incontestabilă valoare formativă, sta dificultatea activității sale. Măsura eficienței muncii profesorului o dau performanțele intelectuale și

Un fapt evident s acțiunile 
pionierești sînt nenumărate. 
(Aceasta în sensul cel mai 
propriu al cuvîntului „nenu
mărate", căci un inventar al 
lor nu s-a făcut, deoarece 
pur și simplu nu se poate face). Este drept, unele au 
devenit „tradiționale" poate 
mai mult prin repetiție decît 
prin vitalitate. Acestea apar 
in multe programe de activi
tate ale detașamentelor și 
unităților alcătuind un fel 
de „programă analitică" a 
vieții extrașcolare ce mi
grează de iai colo și acoperă 
uneori, sub o formularistică 
acceptabilă, stări de lucruri 
cu care nu poți fi de acord. 
Mi se pare că a luat naștere 
un anupiit fenomen de mi
metism, și aceasta chiar ca 
efect al unor instruiri în 
care au fost generalizate nu 
atît experiențe, cit formule. 
Planul este bun, interesant, 
bine eșalonat. Și atunci ? A- 
tunci dezafectarea, atît cît se 
produce, se află nu în scrip
te, ci în acțiune.

Potențialul copiilor de a 
acționa ca pionieri este, fără 
exagerare, fantastic și am 

impresia, după o observare 
de cîțiva ani a fenomenului, 
că performanța poate fi con
siderată regula și nu excep
ția vieții de organizație.

Festivalul cultural-artistic 
al pionierilor și școlarilor a 
scos la iveală coruri, echipe 
de dansuri, grupuri folclori
ce și alte formații a căror 
ierarhizare (pentru un juriu 
mai mult decît avizat) va fi 
ea însăși o performanță. Și 
aceasta avînd in vedere nu 
niște selecționate județene, 
ci cinstite formații școlare, 
cele mai multe nici măcar 
orășenești, aduse pe scena 
republicană direct din școli 
care nici măcar nu au... sce
nă. Am văzut muzee școlare 
care pot concura cu cele din 
sistemul așezămintelor cul
turale, în sate unde contro
lul se face în cel mai bun 
caz o dată la doi ani La țel 
baze sportive școlare compa
rabile cu cele ale Palatului 
pionierilor, loturi agricole 
școlare ce stau la înălțimea 
stațiunilor de mici natura- 
liști încadrate cu ingineri a- 
gronomi. tabere uimitoare le 
vară și de iarnă nefinanțate,

de conduită ale grupului care, integrînd elevii, le stimulează forțele pentru acțiuni de calitate superioară. Elevul respinge atît forma facilă de instruire, cit și pe cea dogmatic- severă. El dorește să fie învățat cum să învețe, cum să se comporte, cum să depună efortul eficace care îl va duce la succes, dorește să-și conștientizeze propriile posibilități. El cer» îndrumare, nu dădăceală.E. DIMITRIU; Este ceea ce subliniau E. Boutroux — care arăta că adevărata misiune a profesorului este să învețe pe elevi «â se emancipeze de sub tutela lui — sau Alain, care scria că suprema aspirație a copilului este de a deveni adult.R. DĂSCĂLESCU: Intr-adevăr, profesorul nu trebuie să abuzeze de îndrumare, ci s-o limiteze la strictul necesar. îndrumarea trebuie retrasă în mod succesiv în funcție de înțelegerea de către elev a sarcinii și de cunoașterea operațiilor ce duc la îndeplinirea ei. Dar mai există profesori care nu știu să îndrume elevii, profesori dominatori, care resping cooperarea. Ei blochează comunicarea ia lecții, devin o barieră ce se întrepune între elevi și scop. Apare situația birocratici, de frustrare — atît de bine explicată în unele lucrări de psiho-socioloeie — în care relațiile concrete și sincere dintre profesori și elevi sînt înlocuite de relații impersonale, conduse de reguli rigide ; interacțiunea se degradează în raporturi de dependență oarbă față ce profesor. Apar conflictele. indistm'i-a diferența, în timp ce potenualitățile psihice ale elevilor sînt nesatisfăcător exploatate.
Valoarea cooperării la lecțiiE.DIMITRIU : Cooperarea profesor-elert satisface valențele cognitive, afective și evaluative ale lecției și reprezintă condiția sine qua non a îndeplinirii funcțiilor sale. Pornind de la cele afirmate de Jean Piaget, care scria că logica, cuprinzînd structurile cele mai generale ale coordonării acțiunilor, este exercitată și favorizată în măsura în care există schimb real, dialog, comunicarea între copil și anturajul său, mai ales între eonii si adult, de la faptul câ gîndirea autonomă începe în etapa în care copilul este capabil Să interiorizeze acest dialog, să-l poarte . singur®, aș dori să ne oprim asupra modalităților prin care Drofesorul poate stimula un asemenea dia- log.V. CARABA : Interacțiunea optimă la lecții nu numai că răspunde trebuințelor cognitive ale elevilor, dar satisface si alte valențe spirituale : responsabilitatea, creativitatea ș.a. In acest sens, profesorul stimulează cointeresarea în activitate dacă asigură asumarea de către fiecare elev a răspunderii pentru succesul din clasă, dacă încurajează inițiativa și spontaneitatea care înviorează și susțin munca perseverentă, dacă garantează fiecărui elev libertatea de exprimare a gîndurilor și sentimentelor. în asemenea condiții elevii își fac o datorie din a participa activ la lecție, de a colabora și a evita orice disensiune, se produce convergența nesilită a forțelor întregului grup în jurul obiectivelor propuse.
Metodele active impun cooperareaE. DIMITRIU: Valoarea oricărei metode didactice este împlinită dacă asigură înarmarea elevilor cu metode eficace de gîndire și acțiune. Aceasta este posibil numai dacă elevii înțeleg structura și funcționalitatea metodelor, cooperează la utilizarea lor (unitatea pre- dare-învățare), le corelează cu performanțele obținute și coeficientul de autodenășire înregistrat. Școala trebuie deci să le formeze spiritul științific. Aceasta cere ca, în funcție de specificul disciplinelor studiate si de nivelul de vîrstă al elevilor, cunoștințele să fie supuse explicit exigențelor de verificabilitate. să vizeze obiectivitatea și inteligibilitatea. șin- direa elevilor să fie reglată metodologic și să se fixeze într-un limbaj conceptual; intuiti- vității nemijlocite, evidenței banale, trebuie să i se substituie intuitivarea metodică, elaborată, modelarea intuitivă. De asemenea, se impune ca elevii să fie învățați a aprecia totul în lumina criteriului „valoare oent-j umanitate". Care sînt, după dv., principalele căi care pot spori, din acest punct de vedere, eficienta lecției ?M. VIȘAN: Asemenea căi sînt. mai ales, problematizarea și folosirea metodelor euristice. Cercetările psihologice și pedagogice demonstrează că problematizarea cere metode active, adică acele metode care implică o intensă activitate mintală în însuși actul prin care se învață anumite cunoștințe descope- rindu-le. Dacă elevii gîndesc în „complexe problematice", dacă rezolvă problemele sesi- zîndu-le în totalitatea lor (și este vorba nu numai de probleme matematice, ci și de probleme de fizică, chimie, istorice, literare etc.), atunci ei vor fi puși în situația de a elabora ansamblul structurii cunoașterii, structura fenomenului. evenimentului. Este facilitat astfel jocul dialectic al „asimilării" (integrarea, ajustarea unor probleme la scheme deja existente)

Unde se află cheia ?
și nefigurind în evidență, ex
pediții de sute și mii de ki
lometri, expoziții, serbări 
cîmpenești care, toate, la tțn, 
loc, ar putea alcătui un film 
pe drept cuvlnt incredibil. 
Dar am văzut și „șesul", pa
ragina, plictisul. Explicația ? 
Firește, una singură: cheia 
se află în mîna comandantu
lui sau, mai degrabă, în ini
ma lui. Toate formele for- 
mularele imaginabile sînt 
subsidiare dăruirii dascălu
lui comandant. Mă gîndesc 
la o dăruire înțeleaptă, ra
țională, în care faptul pri
mordial nici nu este acela de 
a da, cît de a cere.

De altfel, dacă nu ești ca
pabil să dai, nici nu ceri, ntt 
ai ce face cu acea povară 
de entuziasm și generozitate 
care oricînd îi electrizează 
pe copii și se preface în 
curent la cel mai mic apel. 
De aceea cred că primul ele
ment este tocmai solicitarea 
copiilor, dar o solicitare fer
mă, susținută, continuă. Alt
minteri, simpla expunere 
sau înregistrare a unor pro
iecte nu angajează la nimic. 
Există o expansiune a inte

și ai „acomodării" (modificarea, structurarea vechilor scheme potrivit problemelor noi) — pus în evidență ce Piaget. Vie în gîndirea elevului, problema constituie un act călăuritot al întregii activități. Starea da încordare, de alertare a forțelor psihice ale elevilor determinată de conștientizarea problemei erte hc- târitoare pentru mersul rezolvării ei. care, în general, are caracteristicile demersului experimentat în bunul înțeles dat de C„ Bernard : metoda experimentală nu este altceva decît un raționament cu ajutorul căruia supunem metodic ideile, ipotezele noastre controlului experienței faptelor; faptul prin care se verifică raticnamentul poate fi observat sau experimentat, ori invocat din experiența proprie sau din experiența altora. Incontestabil, in judecarea și rezolvarea problemelor, algoritmii muncii intelectuale — atât de satin cercetați de psihologie — joacă un mare rol dar nu trebuie uitată nici complementaritatea gtodîrli analitice — gîndire r.turttva. facilitată de faptal că elevii gisdesc in ..eotn- plexe problematice’.
Metodele euristice — nucleul 

metodelor activeR. DIMITRIU : Cum eonrideratJ că se pene, în aceste condiții, prob ierna modernizării predării științele- ?
P. APOSTOL : Stfiota ri arta pedagogică înseamnă in prinsei rind a face pe elevi să-si recunoască ignoranța, nedesăvinirea M să dorească a ști. e recepta, a lua poziție si a crea in folosul societății. Elevul trebuie să înțeleagă știința dinăuntrul eL ca proces, pentru ca mai târziu să-i folosească rezultatele, să descopere și să inventeze ta nivelul activității pentru care este pregătit și are aptitudini.E. DIMITRIU : Este deci. vorba nu de modernizarea predării științelor. ei de predarea științelor moderne din ipsusă _la'ooratoml* unde ele se perfecționează < ■re-tinoy ; ce introducerea elevilor în climatul muriri științifice, de faptul câ orice noțiune trebuie să Se reconstruită. ..redescoperită" de cel căruia ti este transmisă.P. APOSTOL : ■Redescoperirea-*, tnri. nu logicii și metodologiei stiir.tei în general ca si a științelor particulare. ia specificul activității din învățămînt. în acest sens este necesar să înțelegem că nucleul metodelor active este constituit cin „transformatul didactic" al metodelor formale și fde descoperire si invenție sau. cum li se mai spune, metodele euristice. Asemenea metode sînt aplicarea unei teorii, combinarea a două teorii, punerea din nou a problemei, traducerea sau recodificaxea. transfera] de concepte, transferul analogic, luarea de poziție. abolirea limitelor. midie variații. brainstormin- gul, T.W.I., teoremele generale. înstrăinarea, matricea de descoperire etc. De exemplu, metoda micilor variații constă, în mod esențial, în supunerea unui cimp de evenimente la variații minime pentru a-i pune în evidență invarianții (ea servește 1a desprinderea structurilor); ..înstrăinarea- se referă la cercetarea unui fenomen care a fost transpus într-un context diferit decît cel originar ; in brainstorming, fiecare din membrii grupului participant la discuție expune, într-o primă fază, rapid și laconic, ideile sale asupra rezolvării problemei ; T.W1 (Training with industry) cuprinde — pe baza utilizării unui mo. del general — încercări de formulare și rezolvare care sînt supuse discuției grupului. Nici vorbă că didactica va progresa mult pe calea eficienței daca pedasoșii vor gîndi. vor cerceta și. mai ales, vor decide in ce măsură și cum pot fi folosite metodele euristice în predarea diferitelor obiecte de invâțămint Si ar fi bine să nu se uite câ profesorii buni utilizează cu succes asemenea metode. Fiindcă un bun profesor este acela care, tntelegînd bine obiectivele educației prospective și propria sa menire, este la curent cu cuceririle științei pe care o predă și cu spiritul ei logic și metodologic. Este aici vorba nu numai de informație, ci si de utilizarea căilor, normelor, metodelor specifice științei respective — si ale științei în general — pentru a-i spori informația, pentru a o dezvolta.

Dialogul — principala formă a cooperăriiE. DIMITRIU : Beneficiile învățării prin descoperire sînt considerabile : creșterea puterii intelectuale, trecerea de la motive extrinseci la cele intrinseci, păstrarea și opera- ționalizarea cunoștințelor, autocunoașterea ocazionată de efortul metodic ș.a. Firește că marcarea importanței metodelor euristice nu implică repudierea metodelor didactice tradiționale, ci necesitatea dezvoltării lor pe un u an superior și folosirea lor judicioasă în sisteme, în funcție de finalitate; problematizarea și metodele euristice dețin, fată de metodele

resului, ca în cazul gazelor, 
dar și a dezinteresului. Pe 
bună dreptate copiii se salvează de tot ce este medio
cru, tern, de mintuială. Refu
zul de a acționa al coman
dantului naște reflexul refu
zului la copii. Astfel se ins
taurează un soi de armisti
țiu, de zăcere, în care co
mandanții nu cer pentru că 
li se oferă cu greutate, iar 
copiii nu oferă pentru că li 
se cere cu moliciune șt for
mai. In această stare nu mai 
ajută nici instrucțiunile, nici 
instruirile. Imaginați-vă un 
proces de învățămînt în care 
recreațiile ar fi de 50 de 
minute și lecțiile de 10. Nu 
este greu de închipuit că 
nici în pionierie, ca moda
litate principală a vieții ex- 
trașcolare, nu se pot admite 
pauze nesfîrșite între o ac
țiune și alta.

Se pune cîteodată întreba
rea cite acțiuni s-au orga
nizat. Dar aceasta mi se 
pare o falsă problemă, pen
tru că ceea ce dă intensita
tea este nu cantitatea acțiu
nilor, ci excelența lor. Reco
mandarea este de a face — 

sau de a nu ocoli — tocmai 
ceea ce este memorabil, ceea 
ce se înscrie puternic în biografia spirituală a copiilor 
noștri. Se știe ce memorie 
generoasă au copiii. Se știe 
că nici unul nu uită ziua in 
care a fost fămit pionier. 
N-ar fi o întrebare turbură
toare dacă și alte zile (și mal 
ales cîte) se ridică la înălți
mea memorabilității aces
teia ?

Acțiunile pionierești sînt, 
desigur, nenumărate. Dar 
absolut toate se pot face ex
celent sau de mintuială. Este 
posibil ca un om să facă tot 
timpul nenumărate acțiuni 
excelente pulsînd de viață ? 
In afara organizației, nu; tn 
organizație, cu siguranță da. 
Comandantul nu lucrează eu 
niște copii izolați și nu este 
de loc suficient ca doar el să 
știe că are de a face cu un 
detașament sau cu o unitate 
de pionieri. Principalul este 
ca el să transmită clipă de 
clipă copiilor sentimentul 
vital că ei sînt organizați 
tocmai pentru ca toți împre
ună să facă ceea ce nu poate 
singur niciunul. Pornind de

tradiționale., rolul unei funcții integratoare ri optimizstoare. Pe de altă parte, metodele euristice reclamă realizarea 1a lecții a unui climat de cooperare. Această condiție devine posibilă mai ales prin dialog. Dar fără înțelegerea de către profesor a partenerului. • elevului, fără ca el să renunțe la ..clișeele* despre aceasta, dialogul bu este cu putință.
M. IORDĂNRSCU : Acer: lucra '-am putut verifica de nenumărate ori. noi. cei care lucrăm Desujiocit la catedră. Sincer, deschis, întemeiat pe ijpottibu.tate ti respect reciproc, dialogul permite elevului să-și clarifice ti să-ș. exprima gândurue. să ae găsească pe el însuși, să se verifice. însăși gîndire* — spunea G. H. Mead — este un act polemic, o dispută. o nesdîrritâ conversație pe care oamenii o poartă intre el sau eu ei interi. Prilej de cunoaștere reciprocă, de înlăturare a ignoranței de stimulare a nobilelor competiții care valorile euhri. dialogul ii învață pe elev. să-n stăptoească procesele psihice, le fortifică componentele reglatoare sie structuri: psihice, di grupului unitate amorală si de rerspectivL Profesorul bun vorbește puțin : el știe tind ci ce să vorbească fi tind să tacă, iar ceea ce spune are mai ales valoare de clarificare, de impuls, de orientare, de trans- mitere a esențialului pe care te tmdează dis- cutia cu elevii. Există pericole care prejudiciază dialogul ta lecție ti ăe cooitau. de obicei, in planificarea rigidă a participării elevilor, la cunoștințele prea savante sau. dimpotrivă, prea banale care intră în circuitul ccmunicărti. sau in punere* necarespunzătoare a întrebărilor de către profesor.E. DIMITRIU : într-adevăr. întrebarea pe care o adresează profesorul, tiară. înțeleasă de toți elevii, investigind intr-o direcție precisă. înseamnă invitație la dialog ; ea atrage elevii in activitate* intelectuală, le reactivează cunoștințele, experiența, ii provoacă la observare ti reflecție, ii exercită să se ..plaseze" in gindirea profesorului pentru a-] înțelege, le Mlicită întreaga personalitate. Iar întrebarea pe care o pune elevul, exprimând nedumerirea, curiozitatea, dorința de a cunoaște, ne căâăuzerie ia laboratorul tău tainic de cunoaștere și simțire. Pe bună dreptate s-a spus că educatorii dominatori au clase mute.M. IORDĂNE8CU : De fapt, si atunci tind expune cunoștințele, profesorul dialoghează cu elevii — bineînțeles, dacă expunerea este adecvată profilului lor psihic, dacă le trezește și le susține interesele, dacă îi captivează. Cuvântul profesorului, expresie de atitudini critice și sensibilitate, deschide un cimp de infinite posibilități pentru elevi; odată cu informația pe care le-o transmite, el îi inițiază în cunoașterea propriului lor for interior.

Rețeaua mereu mai numeroasă și mai complexă de baze 
sportive școlare asigură, alături de dezvoltarea fizică ar
monioasă a tuturor elevilor, condițiile afirmării unor 
noi și valoroși sportivi. In felul acesta, sportul școlar de
vine principala pepinieră de campioni și realizatori ai 

recordurilor sportive

Poate fi eficace

Personalitatea profesorului — factor 

hotăritor al cooperării eficienteE. DIMITRIU : Prin orice manifestare a ființei sale, profesorul influențează într-un fel sau altul pe elevi. Personalitatea lui constituie un puternic exemplu care sugerează elevilor direcțiile de formare, făcînd să acționeze în ei energiile intime, potrivit unui fel de determinism analogic. Care credeți că trebuie să fie calitățile unui profesor exemplar ?A. DABIJA î Am reflectat mult, în cei treizeci de ani de activitate didactică, la această problemă. Am întîlnit mulți coîegi și am constatat nenumărate reacții ale elevilor la modalitățile lor de conduită. Pot afirma că profesorul pretuit, iubit, de elevi, recunoscut și dorit de ei ca îndrumător, posedă o cultură multilaterală și erudiție in domeniul specialității. reflectează fără răgaz la găsirea celor mai bune metode didactice, face din fiecare lecție pe care o conduce o creație. Datorită pa ciunti pentru probleme si dragostei față de copii, el se perfecționează continuu, cultivă opinii generoase legate de respectul rațiunii și de tot ceea ce privește noblețea și libertatea omului. Un asemenea nrofesor. patriot, însuflețit, are încredere în sine și în ceilalți, manifestă capacitatea organizatorică, interese susținute, forță psihică, spirit de responsabilitate. echilibru al caracterului, simț psiholoeic ascuțit, fantezie, emotivitate fină și reținută, calm curaj, sinceritate, spirit de justiție, tact, ironie fecundă si simțul umorului, se caracterizează prin nuanțarea stărilor spirituale și controlul propriei conduite. Asemenea profesori formează elevi activi, integrat! în colectiv și în același tâmp obisnuiti să gîndească de sine stătător, realiști, disciplinați, inventivi, cu spirit critic șl totodată, respectuoși față de autenticele valori, dornici de dăruire, urmărind scopuri înălțătoare.Problemă complexă — care impune gîndire profundă, experimentare in condiții cit mai variate, cercetare interdisciplinară perseverentă — comunicarea eficientă la lecție își așteaptă solațiile niciodată definitive, mereu mal bune de la efortul eercetitorilor conjugat eu cel al eadrelor didactice.

controlul prin mandat ?

aici înseși idealurile cresc, 
căci a cinta poate fiecare 
copil, dar o serbare dau toți 
laolaltă, a pleca într-o ex
cursie e la îndemtna fiecăru
ia, dar o expediție ii anga
jează pe toți, a lua o notă de 
trecere este o chestiune a- 
flată în puterea oricărui pionier, dar a ridica prestigiul 
școlii este o treabă obșteas
că șta.m.d. Tocmai spre ase
menea ținte trebuie coman
dantul să-și îndemne și, la 
nevoie, să-și împingă detașamentul.

Educativ este tot ceea ce 
întreprinde un dascăl. Nu
mai că unele lucruri sînt 
mult mai educative decît al
tele. cel mai educativ cu 
putință este însuși faptul 
continuității în acțiune, do
rința de a înnobila fiecare 
grăunte de energie copilă
rească, de a nu permite in
dolența, de a prezenta co
piilor, ca rod al meditației 
cetățenești și pasionale, o 
imensă ofertă de acțiuni spre 
care apoi — în mod obliga
toriu — să fie solicitați fără 
întrerupere.M. SINTIMBREANU

Nu se poate reproșa lucrărilor de pedagogie că n-ar acorda atenția cuvenită și spațiul necesar diverselor laturi ale controlului. Importanța, eficacitatea, oportunitatea, condițiile de efectuare, în funcție de natura controlului și de personalitatea celui care îl exercită solicită nu atît erudiția, cît spiritul de observație și simțul realității trăite. Nu este pentru nimeni un secret că eficacitatea controlului variază în funcție de personalitatea și competența celui care îl efectuează, de documentarea si de capacitatea lui de a sesiza și de a discerne esențialul de detaliu, rezultatul de forme și metode. E- ficacitatea controlului depinde a- desea și de atmosfera care se creează în momentul efectuării Iui,, ca și de tactul celui care îl exercită.Dar nu despre acest control mi-am propus să mă ocup aici, ci de cel pe care îmi iau permisiunea să-l numesc controlul prin, mandat sau prin delegație. în fond este vorba despre practica încetățenită, nefundamentată științific și insuficient verificată, a așa-numitelor brigăzi de control, organizate la nivelul inspectoratelor școlare sau al altor organe locale. Deși acestea au început să-și aibă istoria lor, lipsește, după cîte știu, un studiu temeinic, pe plan sincronic și diacronic. în legătură cu eficacitatea si utilitatea unui control de genul acesta.Nu-mi propun acum să epuizez problema în discuție, ci mai degrabă s-o lansez ca o sugestie pentru specialiști și ca un obiectiv la care ar trebui să mediteze toți adeptii si susținătorii controlului prin „brigăzi" ad-hoc constituite, uneori în grabă, supuse riscului de a fi dizolvate sau a se autodizolva fără rezultatele scontate.Eroarea fundamentală în constituirea acestor „brigăzi" o formează ideea că se poate exercita un control eficace și prin mandat (prin delegație). Exercitarea unui control în afara obligațiilor profesionale. care constituie preocuparea de bază a membrilor acestor brigăzi, implică în primul rînd mai putină autoritate și. în același timp, o minimă responsabilitate, ambele ducind fie la formalism, fie la exagerări. Formalismul este în parte justificat și de faptul că atît cel controlat, cît și cel care controlează sînt conștienti că acest lucru se face fiindcă așa se cere, nu pentru că decurge din funcția deținută sau din calitatea oficială a cuiva. Un asemenea control nici nu poate fi concludent pentru cei care îl organizează, datorită caracterului Iui sporadic și de șoc. Nu este concludent și fiindcă informația se transmite indirect, adesea deformată de optica sau de reținerea celui care îl efectuează. De altfel nici timpul nu permite o documentare de profunzime la fața locului, intrarea în atmosfera de muncă a celor controlați, urmărirea ulterioară a succeselor și insucceselor acestora, stabilirea unor coordonate teoretice și practice ale întregii acțiuni. Tendința de a se organiza asemenea controale, în care sînt antrenate cîteodată prea

■ ■■........ !multe șl prea diferite persoană subminează și puținul credit acordat cîndva acestora.Un mare număr de învățători șl profesori sînt sustrași de la o- bligațiile lor de bază pentru a face o muncă de suprafață, adesea cu rezultate minime. Se irosesc astfel multe forțe necesare muncii profesionale a fiecăruia. Chiar cei care organizează asemenea controale își consumă prea mult timp cu constituirea brigăzilor, cu îndrumare^ lor, cu urmărirea modului cum se achită acestea de un mandat atît de dificil, cu centralizarea informațiilor obținute din lectura rapoartelor, întinse pe numeroase pagini, adesea sărace în conținut, abundînd în fapte nesemnificative.Mai mult decît atît. în ultimul timp, se acreditează ideea că se pot efectua inspecții prin mandat chiar în vederea obținerii gradelor didactice. Aceasta ar fi, după părerea mea, nu numai o anomalie, ci și o greșeală cu repercusiuni serioase în munca de perfecționare a învățătorilor și profesorilor. Ori- cîtă obiectivitate, exigentă și simț al răspunderii ar dovedi cineva, greu se poate concepe că o inspecție de grad făcută de un profesor este perfect echivalentă cu cea efectuată de un inspector de specialitate, căruia nu-i lipsesc nici unitatea criteriilor de apreciere, nici experiența, nici obiectivitatea și exigența implicite funcției exercitate. mai ales acum, după reorganizarea inspectoratelor școlare, după stabilirea unor criterii noi de recrutare a organelor de îndrumare și control.S-ar putea obiecta că inspectorii nu reușesc să efectueze un număr prea mare de inspecții. Nu este locul aici să dăm sugestii. Cu bunăvoință și printr-o folosire rațională a timpului, acest lucru este totuși posibil, cu atît mai mult, cu cît este și imperios necesar.Ocupîndu-ne de acest gen de control, este bine să nu pierdem din vedere nici anomaliile care se creează uneori în școli. Nu de mult am asistat la discutarea unei lecții. Un director cu prestigiu făcea observații pe marginea lecției la care asistase, iar concluziile se trăgeau, spre stupoarea profesorului respectiv și a mea, de către un alt profesor, membru al brigăzii de control. M-am întrebat dacă este normal șl bine ca persoanele învestite cu dreptul de a îndruma și controla școlile pe care le conduc să devină subordonate, chiar și pentru un moment, unor colegi ai noștri neînvestiti cu atare funcție. Am convingerea că sistemul acesta de control poate crea uneori și confuzii și genera abuzuri, dînd naștere la animozități și suspiciuni.S-ar putea ca părerile mele să nu întrunească consensul unanim al colegilor. Forurile în drept nu pot face însă abstracție de asemenea situații, iar pedagogii au datoria să găsească răgazul necesar pentru a-și concentra atenția și asupra unor probleme de genul ace., ta. nu lipsite de importanță.Prof, emerit ION POPESCU
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REPERE PENTRU ORIENTAREA ELEVILOR

VĂ PREZENTĂM LICEELE ECONOMICE
Continuind suita de materiale prin care urmărim sâ venim în sprijinul acțiunilor întreprinse în școli pentru orientarea viitorilor absolvenți ai clasei a vm-a prezentăm în numărul de față liceele economice. Aceste licee au luat în ultimul timp o deosebită dezvoltare, ca urmare a necesității de cadre economice de nivel mediu ~ contabili, statisticieni, planificatori, merceologi — pentru diverse ramuri ale economiei naționale.Iată specialitățile în care se pot pregăti elevii în cadrul liceelor economice:Planificare—contabilitateîn această specialitate se pregătesc viitoarele cadre de contabili și planificatori necesare activității finan- eiar-contabile și de planificare din întreprinderi și instituții. în cursul școlarizării elevii primesc temeinice cunoștințe de specialitate care să le permită să interpreteze cu competență ienomene economice complexe, să le înregistreze corect în evidența contabilă Și șă analizeze rezultatele obținute. După absolvire, ei vor fi chemați să contri- .îmbunătățirea organizării, planificării și evidenței producției și circulației mărfurilor, la descoperirea rezervelor interne ale întreprinderilor, la respectarea disciplinei financiare și de plan și la folosirea rațională a mijloacelor materiale și bănești.Finanțe și creditîn liceele cu specialitatea finanțe și credit se pregătesc viitorii inspectori, contabili, planificatori, statisticieni de nivel mediu care vor lucra în unitățile operative ale Băncii Naționale a Republicii Socialiste România, Băncii Agricole, Băncii Române de Comerț Exterior, Băncii de Investiții, la C.E.C., A.D.A.S., A. S. Loto — Pronosport și în organele financiare locale și instituțiile bugetare. Absolvenților liceelor cu această specialitate le revine un rol important în îmbunătățirea activității întreprinderilor, în exercitarea controlului bancar, în reducerea prețului de cost și a cheltuielilor de circulație, în respectarea disciplinei fi- v. nanciare și apărarea avutului obștesc.

MerceologieCadrele de nivel mediu care se pregătesc în această specialitate au rolul de a contribui la buna aprovizionare a populației cu mărfuri în sortimente variate și de bună calitate. Merceologilor le revine sarcina de a~ sprijini realizarea ritmică a planului de aprovizionare și desfacere al unităților în care vor lucra, prințr-o legătură permanentă și organizată cu furnizorii și beneficiarii. Ei în- drumează, controlează și efectuează recepții calitative, întocmesc lucrări de a- naliză privind diferite aspecte ale activității comerciale, studiază cererea de mărfuri etc.
StatisticăTinerii care se pregătesc în specialitatea statistică trebuie să exercite cu competență lucrări de nivel mediu în domeniul statisticii — știință de o deosebită importantă pentru e- conomia socialistă. Ei vor culege șj prelucra date referitoare la diferite aspecte ale vieții sociale, vor urmări executarea planului de producție pe întreprinderi, pe ramuri sau pe ansamblul economiei, la timp eventualele disproporții sau rămineri in urmă. Statisticienii vor contribui la fmrnizjirpa mat*—, rialului faptic necesar pentru nevoile conduceri; producției, la procurarea materialului documentar necesar întocmirii planurilor de perspectivă etc.AdministrațiePentru asigurarea bunei desfășurări a muncii in administrația locală de stat,

liceele economice pregătesc cadre de nivel mediu capabile să rezolve cu competență, operativitate și spirit de inițiativă sarcinile de răspundere ce le revin. Absolvenții liceelor cu această specialitate vor ocupa funcții la consiliile populare comunale (secretari, șefi de birou, inspectori pentru îndrumarea activităților obștești), precum ț» la consiliile populare comunale, orășenești, municipale si județene, unde vor răspunde de lucrările administrative de secretariat. arhivistică, evidență, stare civilă etc. De asemenea, vor putea fi încadrați în funcții similare în instituții și întreprinderi.în timpul școlarizării, e- JevUor din toate * economice li se as gură o pregătire de ctHtirrâ generală corespmrs'ZS' togrg cg «yg ca— tă ta Berele de cultură generală, precum fi • pregătire de suecialitaîe ccefcna cu profilul fiecărei specialități. Cunoșttațeâe teoretice ta dnr-wtiul specali- tâ v. coeindrie de elevi ta școală vor fi etnsoodate prin instruire practică. După absolvire, ei vor lucra ta posturile ta care za fost repartizați. iar dacă doresc poț studia în ccctmuare ta mvățămintul superior, la Orice facultate, ta aceleași condiții ca si coiegn tar din

REȚEAUA LICEELOR ECONOMICEîn majoritatea județelor există licee economice. Prezentăm mai jos localitățile unde funcționează liceele cu acest profil, consem- nînd între paranteze specialitățile în care pregătesc cadre de eeonomiști:Județul .Arad: Arad (planificare - contabilitate; merceologie). Județul Argeș : Pitești (planificare- contabilitate; merceologie; statistică). Județul Bacău : Bacău (planificare-contabi- litate: merceologie). Județul Bihor: Oradea (plani- ficare-contabilitate). Județul Bistrița-Năsăud : Bistrița ip’anificare-contabili- tate). Județul Botoșani : Botoșani (planificare-contabi- litate). Județul Brașov : Liceul economic nr. 1 — Brașov (merceologie; planifi- care-ccniabilitaie). Liceul economic nr. 2 — Brașov (planificare - contabilitate ; finanțe și credit). Județul Brăila : Brăila (planificare- eoctabilitate; finanțe și credit} Județul Buzău : Buzău (pîanificare-contabi- litatei. Județul Cluj : Cluj (planificare - contabilitate; finanțe credit: administrație ; merceologie). Dej (pla- nificare-contabilitate). Județul Constanța : Constanța (p'arnficare - contabilitate; mer-ec'.-cg e:. Județul Dîmbovița : Tirgoviște (pla- nifinare-contabilitate). Județul Dulj: Craiova (pla- mficare-rentabilitate: mer- reoiogte: administrație). Județul Galați: Galați (pla- nifteare-coctabilitate; mer- ceologiei. J udețul Ger j: Tirgu-Jiu (plamficare-con- tabSitate). Județul Harghita : Odorbeml Seni

litate). Județul Hunedoara: Orăștie (planificare-conta- bilitate; merceologie). Județul Ialomița: Călărași (planificare-contabi- litate). Județul Iași: Iași (planificare - contabilitate ; administrație). Județul Ilfov : Giurgiu (planificare- contabilitate; administrație). Județul Maramureș : Baia Mare (plani- ficare-contabilitate; finanțe și credit). Județul Mehedinți : Turnu Severin (planificare - contabilitate). Județul Mureș : Tîrgu Mureș (planificare-contabilita- te; merceologie). Județul Olt: Caracal (planificare- contabilitate). Corabia (pla- nificare-contabilitate). Județul Prahova: Ploiești (planificare- contabilitate; merceologie). Județul Satu Mare: Satu Mare (plani- ficare-contabilitate; merceologie). Județul Sibiu : Sibiu (planificare-contabi- litate ; merceologie ; statistică). Mediaș (planificare- contabilitate). Județul Suceava : Suceava (pianifica- re-contabilitate : merceologie). Județul Teleorman : Roșiorii de Vede (planifi- care-contabilitate). Județul Timiș : Timișoara (planifi- care-contabilitate). Județul Vaslui : Vaslui (planificare- contabilitate; statistică ; administrație). Județul Vîl- cea: Liceul economic R. Vîl- cea (planificare-contabili- tate). Județul Vrancea: Focșani (planificare-contabili- tate). Municipiul București : Liceul economic nr. 1 (pla- nificare-contabilitate; merceologie). Liceul economic nr. 2 Jf. Krețulescu" (pla- nificare-contabilitate ; merceologie : statistică). Liceul nr. 3 (planificare-contabi- lftate ; finanțe și credit).cmesc (planificare-eontab:-liceele de cultură gmerală.

sr. 1 din Cașaa^ă

„TERRA"Numărul pe mariie-apriîie 1969 al noii serii a revistei de informare geografică a Societății de științe geografice conține un bogat și util material pentru profesorii de specialitate.Revista se deschide cu o consistentă rubrică de studii, care cuprinde articolele „Asupra dezvoltării și răs- pindirii industriei pe glob“ de V. Tufescu, „Irigarea terenurilor în țara noastră" de P. V. Coteț. „Date și ipoteze noi despre Lună" de I. Pas- caru ș.a.în continuare, revista înserează informații și peisaje geografice din (ară și de pe glob datorate unor geografi cunoscuți — C. Herbst,Gr. Posea, Gh. Nicolescu,Gh. Neamu, I. Băcanu șialții.Ca de obicei revista confine o rubrică de îndrumărididactice care cuprinde de data aceasta articolele „Circulația generală a atmosferei" de Maria Șutu, „Bati- metrul limnologic de 100 m" de I. Sfâriac : „Lecturi geografice referitoare la continentele sudice" de V. Flilt și Virginia Stoenescu și „Geografia distractivă" de V. Cucu.Numărul mai cuprinde rubricile Etimologii geografice. Opinii-discuții, Cronică. Recomandări bibliografice.
„LIMBĂ

SI LITERATURĂ"A Culegerea ..Limbă ți literatură", editată de Societatea de științe filologice, a ajuas la al XVin-lea volum.Acesta cuprinde, in rubrica „Teorie, critică ți istorie literară", materialele „Tipograful Coresi, logofăt pămîn- tean", de Petre Ștefan. „E- dițla Maiorescu a .Poeziilor» lui Eminescu", de Ion Dumitrescu, „I.L. Caragiaie și Bu- zăul", de Gabriel Cocota, „Proza lui Mircea Eliade", de Dumitru Micu etc.Rubrica „Limbă și stil" cuprinde materiale semnate de Mircea Radu („Note despre legi și cauze în evoluția semantică"), Al. Popescu-Ml- hăești G,în legătură eu definiția omonimelor") faSemnalăm, de asemenea, studiul folcloric cu titlul „Concepția lui M. Sadoveanu despre folclor" de L Oprl- șan și studiul de metodică semnat de Dan Simonescu pe tema „Raporturile dintre bibliografie și documentare, cu aplicare la literatura pedagogică".
„REVISTA
DE FIZICĂ Șl CHIMIE"A apărut sâptamiua a- ceasta Revista de fizică ți eh’urie seria A. nr. 1T9SS. ce următorul -umăr: „Academicianul profesor Theodor V. Ionescu" de N. Calinicen- ca : -Defecte ttaîare ia cerpel safid — fctocațiile- de L Nicoiaescu ; „Structura polimerilor aBOrzanici" de S. Mustafa : „Semnal si seasid mărimilor fizice" de Otto Acrei: „Unele considera- ți-m asupra consti ucției de lunete" de R. Hegedus: lectrometru si magnetmne- tru hidrostatic — construcție originaiă de aparate" de Ion Mustea.
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Un potențial care cere 
amplă valorificare

Concursul de admitereîn liceu
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INSTITUTUL OE ȘT1INH PEDAGOGICE

«au al metodicii predării discipli- nei școlare corespunzătoare, sâ le ofere materiale de îndrumare, ca și posibilitatea de a face cunoscute rezultatele cercetării proprii și experiența in predare Societatea de științe filologice, de exemplu, pune la dispoziția membrilor săi nu mai puțin de cinci titluri de periodice: publicația trimestrială „Limbă și literatură", cuo- rinzînd studii, si materiale pe teme metodice și texte și documente descoperite îndeobște de profesori în arhivele locale, publicația bianuală „Studii de literatură universală", volumul cu apariție anuală intitulat „Studia et acta orientalia". o culegere de „Folclor poetic" și o alta de „Lexic regional", care valorifică roadele cercetărilor întreprinse de profesori în aceste domenii Este de luat în seamă și activitatea publicistică a filialelor societății, care se anunță, mai ales în ultima vreme. prin începuturi promițătoare.La fel de amplă este și activitatea editorială a altor societăți, cum ar fi Societatea de biologie sau Societatea de geografie. „Terra"—noua revistă a Societății de geografie—și-a extins tematica astfel îneît să cuprindă într-un echilibru judicios probleme maiore de geografie fizică și econom:că. Alături de această revistă. Societatea de geografie editează de două sau de trei ori pe an un „Buletin al Societății de științe geografice".Totuși, măsura în care această prodigioasă activitate editorială reușește să-și atingă scopul este discutabilă. O revistă ca „Limbă și literatură", de exemplu, are un număr încă preq mic de cititori. Și acesta nu este numai cazul publicațiilor editate de Societatea de filologie. Am putea formula aprecieri asemănătoare Și în legătură

cu revista „Natura.-". editată de Socie'Z.tea de științe biologice, ci „Studii șj articole de istorie" editată de Societatea de istorie, și chiar cu. publicațiile — mai răs- pîndite — editate de Societatea de matematică — „Gazeta matematică seria A", care se adresează prin excelență profesorilor din în- vățâmintui de cultură generală și „Buletinul de comunicări". în care sînt publicate rezultatele obținute de profesori în cercetarea matematică. în general, lucrările editate de societate sînt prea puțin citite, prea puțin râspîndite în școli. Deși calitatea îndeobște ridicată a studiilor pe care le cuprind le fac deosebit de utile muncii profesorilor, sînt numeroase școlile din bibliotecile cărora ele lipsesc cu desăvârșire, ca să nu mai vorbim de interesul profesorilor de a Și le procura personal. Cauza stă. în bună parte, în prezentarea adesea rigidă și monotonă a publicațiilor respective, în faptul că ele sînt lipsite de variație, că ocolesc formulele vii, atractive, de parcă s-ar teme că acestea le-ar diminua ținuta științifică. Dar oare ancheta, dezbaterea. dialogul nu sînt și ele forme de investigare științifică ? Să mai adăugăm la aceasta și lipsa datelor fixe de apariție și ne vom explica de ce ieșirea de sub tipar a unor noi exemplare din revistele societăților trece neobservată de un număr încă destul de mare de profesori.După cina vedem, societățile științifice ale cadrelor didactice dispun de un întreg arsenal de mijloace, de o foarte variată și largă gamă de forme, de un bogat potențial pentru a-și realiza menirea. Acest mare potential trebuie să fie exploatat, valorificat cît mai amplu în acțiunea de largi proporții a perfecționării multilaterale a învățămîntului nostru.

problemă și un exercițiu din programa claselor V—VIII.
— Cum se va desfășura examinarea orală?— Profesorii examinatori vor alcătui bilete de examen care vor fi aprobate de președintele comisiei. Tot in scopul stabilirii unor criterii unice de apreciere a candidaților, la liceele în care se constituie mai multe comisii de concurs, biletele pentru examenul oral vor fi unice, alcătuite de membrii tuturor comisiilor din liceu.Proba orală la limba română și limba maternă va consta în tratarea a două subiecte, unul din materia de lectură literară studiată, iar al doilea de analiză gramaticală (sintactică și morfologică) a unei propoziții dezvoltate sau a unei fraze. La lectura literară se va aprecia măsura în care elevii știu să redea conținutul și să analizeze o operă literară sau un fragment dintr-o operă literară.La matematică se va cere rezolvarea unei probleme și a unui exercițiu din materia prevăzută în programa concursului.La istoria României, de asemenea, se va cere tratarea a două subiecte.
— Unele amănunte în legătură cu comi

siile de examinare și cu modalitățile 
de clasificare a candidaților ?— Concursul de admitere se va ține în fața unei comisii, formată din președinte și cîte doi profesori examinatori pentru fiecare obiect. Examinatorii pentru fiecare disciplină de concurs vor fi aleși din rîndul profesorilor cu studii de specialitate, unul care a predat la clasele liceale, iar altul de la o școală generală. In acest fel se creează posibilitatea de a îmbina cerințele învățămîntului liceal cu prevederile programelor școlii generale, precum și de a asigura aprecierea cît mai exactă a nivelului de pregătire al elevilor.într-o zi elevii vor fi examinați Ia un singur obiect.Aprecierea cunoștințelor elevilor, atît la probele scrise, cît și la probele orale și practice, se face de fiecare profesor examinator de la disciplina respectivă de concurs. Media aritmetică

a notelor acordate de cei doi profesori examinatori va constitui nota acordată candidatului la obiectul respectiv.La liceele de artă și cele cu program de educație fizică, media aritmetică a notelor obținute la probele de specialitate se consideră notă în vederea calculării mediei generale a concursului de admitere. La liceele pedagogice, elevilor declarați admiși în urma verificării aptitudinilor muzicale nu li se pune notă la această probă.Notele obținute la probele practice și orale se trec, imediat după examinare, în fișa de e- xamen a fiecărui candidat.Media concursului de admitere se stabilește aritmetic din notele obținute la cele 5 probe de concurs (pentru candidații la licee cu predarea în limbi ale naționalităților conlocuitoare — 7 probe). Candidații care nu obțin cel puțin media cinci, calculată aritmetic, la fiecare obiect de examen sînt declarați respinși, fără a li se mai încheia media generală (atît la concursul din iunie cît și la cel din septembrie). La liceele de artă și la liceele cu program de educație fizică, media minimă de admitere la probele practice de specialitate este șase.Candidații vor fi admiși în ordinea mediilor obținute la concurs, începînd cu cea mai mare, în limita locurilor planificate. în cazul cînd vor exista și alți candidați care au întrunit o medie generală egală cu a ultimului candidat admis, aceștia vor fi declarați toți admiși.Candidații declarați admiși se pot înscrie în clasa a IX-a numai la liceul și la forma de învățămînt pentru care au dat concursul. în cazul în care cei admiși nu se prezintă Ia liceu în cel mult 10 zile de la începerea cursurilor sau, în același termen, nu înaintează acte pentru justificarea absențelor sînt considerați j retrași. în locurile devenite vacante sînt pri- ; miți alți candidați care au dat concursul de admitere la același liceu, în ordinea mediilor obținute.în încheiere, o mențiune în plus pentru liceele pedagogice de învățători. începînd din acest an școlar, la aceste licee — itunci sînd au mai multe clase paralele — concursul de admitere se va organiza separat pentru clase de băieți și pentru clase de fete.

principal — logopedie, pedagog sau
principal — pedagogie-defectologia învățămîntului special"
stagiar — limba latină — sectorul
limba franceză —- sectorul „Limbi

ANUNȚAscoaterea la concurs a următoarelor posturi i cercetător științific — pedagogie, sectorul „Didactica învățămîntului elementar"cercetător științific principal, limba română — sectorul „Limba română"cercetător științific, străine"cercetător științific „Limbi străine"cercetător științific sectorul „Didacticacercetător științificpsiholog, la sectorul „Pedagogie medicală".-cercetător științific stagiar, cu peste 3 ani vechime — pedagogie sau psihologie la sectorul „Activități pionierești".Cererile de înscriere Ia concurs se primesc la Institutul de Științe Pedagogice din București, str. Sfinții Apostoli nr. 14, telefon 14.86.68. — biroul personal, pînă la data de 9 iunie 1969, însoțite de actele prevăzute de Regulamentul privind recrutarea, promovarea și atestarea cadrelor de cercetători științific; din unitățile de cercetări din Republica Socialistă România, publicat in extras în Buletinul Oficial, partea a ITI-a nr. 4 din 8 ianuarie 1968.Concursul se va ține la sediul Institutului din București In ziua de 24 iunie 1969.Se primesc candidați ca domiciliul stabil în municipiu! București.
INSTITUTUL PEDAGOCIC-GAEAIIANUNȚAscoaterea la concurs a posturilor vacante de cadre didactice, după cum urmează :Catedra de fizicăPostul de conferențiar, poziția 2, disciplina Fizică atomică, Fizică generală.Catedra de botanicăPostul de lector, poziția 4, disciplina Fiziologia plantelor, Sistematica plantelor.Postu1 de lector poziția 6, disciplina Biologie generală.Catedra de zoologiePostul de lector, poziția 3, disciplina Metodica predării științeloi naturale și agricole.Catedra de limba și Ut. română *Postul de lector, poziția 10, disciplina Limba română con- temporană. ’ ."latedra de pedagogie-psihologiePostul de lector, poziția ’. disciplina Psihologia copilului șl pedagogică, Pedagogie generală.Postul de lector, poziția 3, disciplina Pedagogie generală.Postul de lector poziția 5, disciplina Pedagogie generală, Istoria pedagogiei.Postul de lector poziția 9, disciplina Ed. fizică.Candidații la concurs vor depune la rectoratul Institutului pedagogic Galați, str. Gării nr. 63, în termen de 30 zile de Ia data publicării anunțului, o cerere de înscriere însoțită de actele prevăzute în Statutul personalului didactic din R.S.R. și menționate în anunțul institutului publicat în Buletinul Oficial R.S.R. partea III din 20 mai 1969.Concursul va avea loc Ia sediul Institutului pedagogic Galați, in termen de 60 zile de Ia expirarea termenului de înscriere.Imomatil se pot coține la secretariatul institutului, telefon 1 53 35—1 58 36.

INSTITUTUL POIITEHMC-TIWARAANUNȚA scoaterea Ia concurs e următoarelor posturi :FACULTATEA DE ELECTROTEHNICA— Lector la Catedra de Matematici I, disciplina geometrie analitică și diferențială, poz. 10 din statul de funcțiuni. — Lector la Catedra de Matematici I, disciplina geometrie analitică și diferențială, metode numerice și programare, poziția 8 din statul de funcțiuni.— Șef de lucrări Ia Catedra de Măsuri și centrale electrice, disciplina măsuri electrice s; magnetice, poziția 7 din statul de funcțiuni-FACULTATEA DE CONSTRUCȚII— Lector la Catedra de limbi moderne, disciplina limba rusă. poz. 4 din statul de funcțiuni.— Șef de lucrări ia Catedra de Construcții metalice, disciplina construct:: de lemn și agricole, construcții industriale. construcții metalice, poz. 13 d’n statul de funcțiuni.— Lector la Catedra de Matematici H, disciplina matematic: speciale, ~ din statul de funcțiuni.Șef de lucrări la Catedra de Construcții metalice, disciplina rezistenta materialelor, teoria elasticității și plasticității, mecanica construcțiilor, poz. 11 din statul de funcțiuni. FACULTATEA DE CHIMIE INDUSTRIALĂ— Șef de lucrări la Catedra de chimie anorganică și analitică, distinlina chimie generală, poz. 18 din statul de funcțiuni.— Asistent la Catedra de Fizică, disciplina fizică, poz. 17 din statul de funcțiuni.Candidații la concurs vor depune la secretariatul rectoratului Institutului politehnic din Timișoara — b-dul 30 Decembrie nr. 2 — cererea de înscriere împreună cu actele necesare prezentării la concurs prevăzute de Regulamentul privind ocuparea funcțiilor didactice in învățămîntul superior. publicat în Colecția din Hotăriri și Dispoziții ale Consiliului de Miniștri nr. 31 din 5 august 1958. Termenele de înscriere sînt cele prevăzute în Statutul personalului didactic (15 zile de 1? publicare pentru postul de asistent si 30 de zile pentru postul de șef lucrări, lectori).Concursul se va desfășura la institut, în conformitate cu Legea privind Statutul personalului didactic din Republica Socialistă România, publicat în Buletinul Oficial Partea I nr. 33 din 15 martie 1969.
INSTITUTUL AGRONOMIC J. BĂLCESCU1

BUCUREȘTIANUNȚAscoaterea la concurs a următoarelor posturi:— Conferențiar — poziția IV/3 — disciplina îmbunătățiri funciare — de la Catedra de îmbunătățiri funciare, topografie și desen tehnic, pendinte de Facultatea de Agronomie;— Conferențiar — poziția XIW2 — disciplina Chimie biologică — de Ia Catedra de Chimie biologică, pendinte de Facultatea de Horticultura ;— Conferențiar—poziția XXVIH/3 — disciplina de Biochimie — de la catedra de Chimie generală și biochimie, pendinte de Facultatea de Zootehnie :— Conferențiar — poziția XXVIII/4 — disciplina de Chimie generală — de la Catedra de Chimie generală și biochimie, pendinte de Facultatea de Zootehnie.Persoanele care doresc să participe ia concurs vor înregistra în termen de 30 de zile de la data publicării acestui anunț, la rectoratul institutului, cererea de înscriere însoțită de actele personale și lucrările științifice ale concurentului.Lista actelor necesare înscrierii la concurs poate fi consultată la rectorat — b-dul Mărăști nr. 59, București.Cei care funcționează îhtr-o instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice în scris rectorului acesteia înscrierea Ia concurs.Concursul se va ține la sediul Institutului agronomic „N. Bălcescu" București în termen de 3 luni de la data publicării prezentului anunț.
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA i București, Piața Scînteii nr. 1. Telefon 17.60.20. Abonamentele se fac prin oficiile poștale, factorii poștali și difuzorii de presă. Tiparul: Combinatul Poligrafio Casa Scînteii 40.132
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